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те о ло шке Пред ста ве  
у де лу Про то –и са и је

Ап стракт: У ра ду су кроз опис про роч ке слу жбе и 
жи во та Све тог про ро ка Иса и је, уз ана ли зу би блиј-
ског тек ста са гле да не нај ва жни је те о ло шке те ме у 
де лу Про то –И са и је (Ис. 1–39).

Про роч ка слу жба зах те ва ла је це лог чо ве ка ко ји је 
мо рао на ве шта ва ти Бо жи је по ру ке вер но, искре но 
и хра бро, јер про рок слу жи Ре чи, чу ва је и об ја вљу је 
без об зи ра на по сле ди це, што се мо же ви де ти из опи-
са Иса и ји ног жи во та. Књи га Све тог про ро ка Иса и је 
нај бо га ти ја је ме си јан ским ме сти ма, па је не ки на-
зи ва ју и ста ро за вет ним је ван ђе љем. Нај ва жни је те-
о ло шке те ме у де лу Про то –И са и је су ви ђе ње Сла ве 
Го спод ње и по зив Иса и ји да про ро ку је (Ис. 6), као и 
уло га Го спод ње ре чи у исто риј ском до га ђа њу. С Бо жи-
јим до пу ште њем, од не мог по сма тра ча Иса и ја по-
ста је уче сник Те о фа ни је и на кра ју из вр ши тељ оно га 
што је ви део и што му је би ло до де ље но као про роч ка 
слу жба. Од ва жних те о ло шких те ма ту су још и ве-
ра, прав да, на ја ва По ма за ни ка и оства ре ње Ме си јан-
ског вре ме на, од но сно на ја ва до ла ска Да на Го спод њег 
ко ји ће би ти дан спа се ња за јед не, а дан су да за дру ге.

За ста ро за вет ну те о ло ги ју Све ти про рок Иса и ја 
је зна ча јан сто га што је отво рио исто ри ју Изра-
и ља пре ма бу дућ но сти на ја вив ши ве ли ки до га ђај 
спа се ња (ро ђе ње Де те та –Си на).

Кључ не ре чи: Про роч ка слу жба, Св. про рок Иса и-
ја, ме си јан ска ме ста, Де те –Син, По ма за ник.

1. Увод

Све то Пи смо је све до чан ство За ве та (Са ве за) Бо га са чо ве чан ством 
ко је се, кроз ста ро за вет ну и но во за вет ну Цр кву, Бо жи јем по зи ву ода-
зва ло. Све то Пи смо Ста рог За ве та, а на ро чи то про роч ке књи ге, о то ме 
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ја сно го во ри упра во на при ме ру ста ро за вет не Цр кве, прет хри стов ског 
Изра и ља, на ро да Бо жи јег.

Про рок ви ди оно што дру ги не ви де, раз у ме оно што дру ги не раз у-
ме ју, го во ри оно што дру ги не оче ку ју и не оче ку је да ће то дру ги при-
хва ти ти. Ствар ност Бо жи је ре чи, ко јој про ро ци слу же, ко ју пре у зи ма ју 
у се бе уте ло вљу ју ћи је у се би и об ја вљу ју ћи је, је сте јед на од нај ва жни-
јих про роч ких те о ло шких те ма. Зна чај но за те о ло ги ју ста ро за вет них 
про ро ка је сте чи ње ни ца да реч Бо жи ја по ста је са став ни део про ро ко ве 
лич но сти и суд би не, јер се про ро ко ва суд би на че сто сла ма ла на исти-
ни ре чи Бо жи је, а реч Бо жи ја до во ди љу де пред од лу ку да је при хва те 
или да се пред њом за тво ре и не при ме је у ср це сво је.

Још јед на од ва жних те о ло шких те ма ста ро за вет них про ро ка је-
сте на ја ва до ла ска Спа си те ља у свет. Дан Спа си те љев пред ста вља су-
срет Бо га и иза бра ног на ро да, при че му ће тај су срет по ста ти тре ну так 
исти не о на ро ду и ње го вим во ђа ма, јер је за јед не ово дан спа се ња а 
за дру ге дан су да. То за ви си од на чи на на ко ји ће се љу ди по ста ви ти 
пре ма Бо гу у том тре нут ку. Због то га је Дан Спа си те љев увек дво зна-
чан: за јед не ће то би ти од ба ци ва ње и осу да, а за дру ге спа се ње и охра-
бре ње (Мт. 24, 36–41; Мт. 25, 34–46). „За про ро ке Изра и ља ни је би ло 
нео бич но да са вре ме не до га ђа је ту ма че у скло пу Бо жи јих на ме ра са 
Изра и љем. Иса и ја и Је ре ми ја су у сво је вре ме ука зи ва ли на Аси ри ју и 
Ва ви ло ни ју као на ме ха ни зме сво га су да“ (Ку ган 2006: 416).

2. Про ро ци и про роч ка слу жба

Чо век је од у век же лео да ис ко ра чи из сво је огра ни че но сти и да 
ус по ста ви ди рек тан кон такт са Нео гра ни че ним. „Про ро ци у Ста ром 
За ве ту би ли су Бо гом про све ће ни и на дах ну ти љу ди, ко је је Бог у ра зна 
вре ме на из два јао из сре ди не иза бра но га на ро да и од ре ђи вао на одво-
је ну од све ште нич ке слу жбу“ (По по вић 1908: 1).

Све то Пи смо за про ро ке ко ри сти не ко ли ко на зи ва. Ме ђу њи ма су: 
ро ех – ви де лац [1. Сам. 9, 9; 1. Дн. 9, 22; хо зех – ви зи о нар (2. Сам. 24, 
11; Ам. 7, 12)]; иш Ело хим – чо век Бо жи ји (че сто за Или ју и Је ли се ја, 
1. Цар. 13, 1; 20, 28); иш ха ру ах – чо век ду ха. Та ко је про рок онај ко ји 
го во ри ис пред – у име ко га или пре че га. Ово дру го зна че ње ће на гла-
ша ва ти апо ка лип ти ка а и Но ви За вет гле да ју ћи на ста ро за вет но про ро-
штво као на об ја ву Ису со вог до ла ска.

„Про роч ко је по сла ње тра жи ло це лог чо ве ка. Про рок је мо рао би-
ти са свим у слу жби Бо жи јој. Мо рао је Бо жи ју по ру ку на ве шта ва ти вер-
но, не пре тва ра ју ћи се, искре но и хра бро“ (Re bić 1982: 74). Про рок је 
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чо век ко ме до га ђај про роч ког по зи ва ме ња жи вот јер ула зи у по се бан 
од нос с Бо гом. Тај пр ви до жи вљај их обе ле жа ва за цео жи вот и на ње му 
се ка сни је ин спи ри шу (Јер. 1, 4–19; 15, 10–21). Бог је Онај ко ји из а би-
ра без об зи ра на спо соб но сти, до ба и дру штве ни по ло жај.

Про рок увек мо ра има ти исти мо тив у до но ше њу по ру ке као и сам 
Бог – љу бав пре ма на ро ду и са о се ћа ње са њи хо вом си ту а ци јом. То се 
ја сно ви ди из 2. Дн. 36, 15: „[...] слао је к њи ма за ра на сво је гла сни ке 
[...] јер му би ја ше жао сво је га на ро да и сво је га Пре би ва ли шта“. За то је 
за про ро ка ва жно да ко ли ко има љу ба ви пре ма Бо гу и ко ли ко раз у ме 
ње го ву по ру ку, исто то ли ко да има љу ба ви и раз у ме ва ња пре ма на ро ду. 
Ма ка ко би ла те шка Бо жи ја по ру ка, на род ни ка да ни је тај ко ји тре ба да 
бу де уни штен. Бог же ли увек да уни шти са мо грех.

Про роч ки по зив и слу жбу би да кле мо гли да ви ди мо у та два чи на: 
пре не ти на ро ду до би је ну по ру ку од Бо га и по све ти ти се мо ли тви за 
исти тај на род, за сту па ти га пред Бо гом.

Про рок сво јом по ру ком ко му ни ци ра на два основ на на чи на: ре чи-
ма и про роч ком ак ци јом. Те мељ ни на чин оства ри ва ња про роч ке слу-
жбе је сте усме но из ра жа ва ње по ру ке, ко ја тек по сле би ва за пи са на.

Про ро штво је до каз Бо жи је бри ге ко јом је по хо дио свој на род и 
по ку ша вао да га во ди пу тем жи во та, а про ро ци уте ло вље ње ми сте ри је 
Бо жи јег при су ства и љу ба ви у на шој исто ри ји.

3. Жи вот и про роч ка слу жба Све тог про ро ка Иса и је

3.1. По ре кло Све тог про ро ка Иса и је

Све ти про рок Иса и ја (чи је име у пре во ду зна чи: „Го спод спа са ва“) 
био је из пле ме на Ве ни ја ми но ва, од цар ског ро да. Ро дио се у Је ру са ли-
му око 760. го ди не пре Хри ста. Отац му је Амос, ро ђе ни брат Ама си је 
ца ра ју деј ског. Вас пи тан у стра ху Бо жи јем и на у чен за ко ну Го спод њем, 
Иса и ја ка да по ста де пу но ле тан сту пи у за ко ни ти брак, узев ши бо го бо ја-
жљи ву же ну ко ја та ко ђе бе ше про ро чи ца. Ње но име ни је нам по зна то. 
„Не ки из но се ми шље ње ка ко је реч о пра вој про ро чи ци као што је би ла 
Ол да, ко ју сре ће мо у 2. Цар. 22, 14 и 2. Дн. 34, 22. Дру ги опет ми сле 
ка ко је та кво име до би ла због то га што је би ла уда та за про ро ка, а не ки 
иду до тле да из но се ап сурд ну прет по став ку ка ко је за пра во „храм ска 
про сти тут ка“. Ме ђу тим из са мог тек ста (8, 3) те шко се мо же за кљу чи ти 
о че му је за пра во реч“ (Lu jić 2010: 158). Она му је ро ди ла два си на, ко-
ји су има ли сим бо лич на име на: „Оста так ће се вра ти ти“ (7, 3) и „Брз на 
гра беж – хи тар на плен“ (8, 1.3). Њи хо ва сим бо лич на име на од но се се 
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на по ру ку ко ју Го спод пре ко про ро ка пре но си на ро ду. О то ме сам све ти 
про рок ка же: При сту пих к про ро чи ци, то јест к су пру зи мо јој, ко ју узех 
за же ну из збо ра де ви ца што у хра му Го спод њем до пу но лет ства свог 
слу жа ху Го спо ду; она бе ше вр лин ска и све та, на вик ну та да се не пре ста-
но мо ли, и удо сто је на бла го да ти про роч ке због бо го у год ног жи во та свог 
(упор: Ис. 8, 3). Она је на зва на про ро чи цом из два раз ло га: пр во, што је 
би ла про ро ко ва су пру га, и дру го, што и са ма до би ла од Бо га дар про ро-
ко ва ња. И она за че од му жа свог Све тог Иса и је про ро ка, и ро ди си но ве. 
Сто га Иса и ја го во ри: „Ево ја и де ца ко ју ми да де Бог“ (Ис. 8, 18). Ов де, по 
ми шље њу ту ма ча, све ти про рок го во ри о сво јој ро ђе ној де ци. Бла же ни 
Је ро ним нам пре но си по је вреј ском ка зи ва њу и то, да је Све ти Иса и ја 
био по мај ци де да ца ру Ма на си ји, му чи те љу свом, јер се Ма на си ја ро-
дио од кће ри ње го ве Офо ви је, уда те за ца ра Је зе ки ју.

„Иса и ја је као што је већ ре че но – по ти цао из Је ру са ли ма и де ло-
вао је це ло вре ме у Је ру са ли му, што је би ло од нео бич не ва жно сти за 
ње го ву те о ло ги ју. По ње го вом сти лу, по ра зно вр сно сти ње го вих сли ка 
и те ма, по вр ло ис тан ча ном осе ћа ју за је зик и по кон ци зно сти из ра-
жа ва ња мо же се за кљу чи ти да је по сре ди чо век ко ји је био са свим 
из о бра жен, ве ро ват но у шко ла ма је вреј ске му дро сти, што се ви ди из 
ње го вог реч ни ка (Ис. 1, 3. 26; 3, 3; 5, 19.21; 6, 9; 9, 5; 10, 13). Из чи-
ње ни це да је Иса и ја имао при ступ ца ру мно ги су за кљу чи ва ли да је 
био или цар ски са вет ник или пак да му је отац за у зи мао не ко ви со ко 
ме сто по ред ца ра. Па ипак, пре ма те ма ма ко је об ра ђу је Иса и ја, мо же 
се ре ћи да он ни у јед но ме слу ча ју не шти ти углед ни ке и бо га та ше, 
не го да је ње го ва де лат ност, на про тив, усме ре на пре ма по тла че ни ма 
и обес пра вље ни ма“ (Lu jić 2010: 159).

3.2. Де лат ност Све тог про ро ка Иса и је

Про роч ка слу жба Све тог Иса и је зби ла се у те шко вре ме за је вреј-
ски на род. У да не овог ве ли ког про ро ка Изра иљ ско цар ство је пре ста-
ло да по сто ји, а Ју деј ско је про жи вља ва ло сво је по след ње го ди не пред 
Ва ви лон ским роп ством. Овај бол ни удес, пот чи ње ње иза бра ног на ро да 
под те шку ру ку не зна бо жач ких ца ре ва, био је је вреј ском на ро ду ка зна 
од Го спо да за то што се од мет нуо од Бо га, све ви ше и ви ше то ну ћи у 
бе за ко њу и идо ло по клон ству. На ро чи то је Изра иљ ско цар ство сил но 
од сту пи ло од за ве та Бо жи јег, због че га је убр зо и ка жње но, док је у Ју-
деј ском цар ству по вре ме но бли ста ла на да на бо љу бу дућ ност. А што 
се у Ју де ји ни је пот пу но уга сио огањ све те рев но сти по Бо гу, и што је 
Го спод окле вао са ка зном, тре ба се у глав но ме за хва ли ти про роч кој 
де лат но сти Све тог про ро ка Иса и је.
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Аси ри јом је у пе ри о ду од 745. до 727. го ди не пре Хри ста вла дао 
Ти глат –Пи ле сер III ко ји је стал но пред у зи мао осва јач ке по хо де на за-
пад. „Асир ска по ли ти ка осва ја ња по се гла је за јед ном од три так ти ке, 
од ко јих су све би ле не ми ло срд не. По ли ти ка је че сто оства ри ва на у 
три ета пе: зах те ва ње од ло кал них вла да ра да се до бро вољ но по ко ре; 
на сил но по ко ра ва ње ако до до бро вољ не пре да је ни је до шло; ка жња-
ва ње би ло ка кве не по слу шно сти или по бу не пре у зи ма њем кон тро ле 
над упра вом, де пор то ва ње ло кал них во ђа и за ме њи ва ње ста нов ни штва 
узе тог из дру гих ме ста“ (Ку ган (прир.) 2006: 362).

Иса и ји на про роч ка слу жба об у хва та вре ме од 740. до 701. го ди не 
пре Хри ста и мо гли би је по де ли ти у че ти ри пе ри о да.

Пр ви пе ри од (В. Ис. 1–3 и Ис. 5) тра је од 740. до 736. го ди не пре 
Хри ста; то је вре ме од по зи ва у про роч ку слу жбу до по чет ка си ро –је-
фре мов ског ра та. Све ти Иса и ја био је при зван на про роч ку слу жбу у 
вре ме ца ра ју деј ског Ози је. Цар Ози ја бе ше син ца ра Ама си је, ро ђе ног 
бра та Иса и ји ног оца Амо са. Иса и ја, оби ла зе ћи отаџ би ну, а на ро чи то 
про ла зе ћи ули ца ма Је ру са ли ма про ри че пра вед ни суд ко ји ће се уско-
ро де си ти ако се не обра те Го спо ду и Ње го вом За ко ну.

Дру ги пе ри од (В. Ис. 5, 25–29; 7–8; 9; 17; 28) је вре ме ца ро ва ња 
Аха зо вог (736–716) и об у хва та си ро –је фре мов ске ра то ве, 736–735. го-
ди не пре Хри ста. „Ти глат –Пи ле сер је оства ри вао вољ но по ко ра ва ње, 
или је при си лио на ње га, на за па ду све до око 738. го ди не пре Хри ста 
и био је са ве зи ма се вер но и ис точ но од сво је др жа ве то ком три или че-
ти ри го ди не на кон по ме ну тог да ту ма. Асир ски зва нич ни из ве шта ји за-
јед но са би блиј ским при ка зи ма, пре но се шта се до га ђа ло из ме ђу 735. 
и 732. го ди не пре Хри ста“ (Ку ган (прир.) 2006: 362–363).

По ли тич ка си ту а ци ја је би ла та ква, где су Да маск и Се вер но је вреј-
ско (Изра иљ ско) цар ство по ку ша ли да уве ре ца ра Аха за, ко ји је био на 
че лу Ју жног је вреј ског (Ју деј ског) цар ства, да узме уче шће у са ве зу 
про тив Аси ри је. „Ре зин је обра зо вао ко а ли ци ју по бу ње ни ка, ко јој је 
при па дао и Фе кај из Изра и ља: на сто јао је да у њу уву че и Ју де ју“ (Ку-
ган (прир.) 2006: 363). Про рок Иса и ја до ла зи до са зна ња да је ње га Бог 
иза брао да се су прот ста ви ца ру Аха зу. „Иса и ја но си по ру ку и сим бо-
лич ни чин, ко ји по при ма об лич је ње го вог си на Се а ра ја су ва (чи је име 
на мер но има дво сми сле но зна че ње: ‘онај ко је остао вра ти ће се / са мо 
онај ко је остао ће се вра ти ти’ – и прет ња и обе ћа ње)“ (Ку ган (прир.) 
2006: 364). Иса и ја та да ста је пред ца ра Аха за и по ку ша ва да га од вра-
ти од тог са ве за, јер за ве ра, ко ју су ско ва ли Ре зин и Фе кај, не ће има ти 
успе ха, и не тре ба је се ни пла ши ти, ни ти јој се тре ба су прот ста вља ти. 
По што се цар Ахаз ко ле бао, за ве ре нич ка ко а ли ци ја је при ме ни ла си лу 
и оп се ла Је ру са лим с на ме ром да уме сто ко ле бљи вог Аха за по ста ве 
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не ког дру гог, по пу стљи ви јег за вла да ра. „Ко а ли ци ја је на па ла Је ру са-
лим, ве ро ват но 734. али је Ахаз од лу чио да по ша ље до бро вољ ни да нак 
Ти глет-Пи ле се ру, тра же ћи за уз врат од ње га да ин тер ве ни ше. Ти глет –
Пи ле сер ве ро ват но ни је ни пла ни рао ни шта дру го. У по хо ду 734. го-
ди не про шао је сре ди шњом Си ри јом и сти гао до фе ни чан ске оба ле; 
осва јао је град за гра дом, по чев Би бло са на ју гу и окон чав ши ак ци ју 
учвр шћи ва њем гра нич ног гра да Га зе и гра ни це са Егип том. Са мо то је 
мо гло би ти до вољ но да се за стра ши си риј ско –и зра иљ ска ко а ли ци ја и 
на те ра на по вла че ње од Је ру са ли ма“ (Ку ган (прир.) 2006: 363). За ве-
ра је на рав но про па ла, а Са ма ри ја је у на ред ној де це ни ји по стра да ла. 
Иса и ја за тим на сто ји да ца ра од вра ти и од нео пре зне и коб не по ли ти ке 
при хва та ња ва зал ног од но са пре ма Аси ри ји. Че сто је до ла зио у двор 
да ца ру пре не се Бо жи ју по ру ку, али је цар Ахаз, за у зет ово зе маљ ским 
бри га ма, за тво рио вра та про ро ку. На кра ју, цар Ахаз је од лу чио да се 
упрег не у асир ски ја рам. „Аха зо ва по ни зна по ру ка Ти глат –Пи ле се ру 
то пред ста вља на сле де ћи на чин: ‘Слу га сам (и син) твој, хо ди из ба ви 
ме из ру ку ца ра Сир ско га и из ру ку ца ра Изра и ље ва ко ји се по ди го ше 
на ме.’ Овај по тез и ца ре ву од го вор ност за но ви по ло жај у ко ји је до-
спе ла Ју де ја оштро кри ти ку ју књи ге о ца ре ви ма: то је би ла по ни зна 
по ну да Аха за Ти глат –Пи ле се ру за за шти ту ко ја ће уни шти ти Ју де ју“ 
(Ку ган (прир.) 2006: 367).

Иса и ја је на ста вио сво ју де лат ност, с тим што се са да обра ћа це-
лом на ро ду. Оби ла зе ћи ули це и тр го ве, го во ри про тив асир ског са ве-
за и вла ди не вер ске по ли ти ке. Ју дин не при ја тељ ни су ни Да маск ни 
Се вер но је вреј ско (Изра иљ ско) цар ство, већ упра во Аси ри ја, јер ће 
„осло бо ђе ње“ ко је до но се Асир ци би ти по ста вља ње свог идо ла на Си о-
ну. Ме ђу тим, на род га од би ја, ка ко му је то Го спод у ви ђе њу са оп штио, 
и Иса и ја се по вла чи (В. Ис. 8, 16–18) у са мо ћу го то во 18 го ди на, где 
со зер ца ва и по у ча ва сво је уче ни ке и че ка свој час.

Тре ћи пе ри од (В. Ис. 14, 28–32; 18; 20; 28, 7–22; 29, 1–14; 30, 8–17) 
је вре ме ца ра Је зе ки је (716–687). Аха зов син Је зе ки ја сту па на пре сто 
716. го ди не пре Хри ста. „Су ро ве оба ве зе ко је су Ју де ји би ле на мет-
ну те ни су не ста ле у вре ме Је зе ки је, ко ји се др жао по ли ти ке по ви но-
ва ња асир ским зах те ви ма, по ста вља ним пред ва зал ну Ју де ју, ко ју је, 
пре не што ма ње од јед не де це ни је усво јио ње гов отац Ахаз“ (Ку ган 
(прир.) 2006: 371). Цар Је зе ки ја је у вер ским пи та њи ма по сту пио као 
ре фор ма тор, а Иса и ја по ста је ца рев са вет ник. Цар га у по чет ку слу ша 
и пре пу шта му во ђе ње по ли ти ке. Иса и ја се по ка зао као чо век из у зет-
но би стар и ја сних по гле да. Иса и ја же ли да сав вер ски и дру штве ни 
жи вот бу де про жет вер но шћу Бо гу и за ко ну. „Иса и ја је, из гле да, остао 
оштар кри ти чар дру штва сво јих су на род ни ка то ком го то во три де це-
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ни је и стал но је про зи вао вла да ју ћи слој Ју де је“ (Ку ган (прир.) 2006: 
371). Же љан ово зе маљ ске вла сти, Је зе ки ја на пу шта про ро ка Иса и ју и 
по чи ње да во ди сво ју по ли ти ку.

Че твр ти пе ри од (В. Ис. 1, 4–9; 10, 5–15.27–32; 14, 24–27; 28–32) је 
дру ги по ку шај ца ра Је зе ки је да уз по моћ Егип та осло бо ди Ју жно је вреј ско 
(Ју деј ско) цар ство. На и ме, цар Је зе ки ја по ку шао је са дру гим ца ре ви ма 
да сту пи у са вез ра ди осло бо ђе ња од ва зал ског од но са пре ма Аси ри ји.

Аси ри јом је та да вла дао Се не хе риб (705–681), а Је зе ки ја је пре у зео 
на се бе да ор га ни зу је ју жно си риј ске др жа ве про тив ње га. Као и ра ни је, 
Егип ћа ни су ну ди ли по моћ, а овај пут то је учи нио но ви фа ра он Ша-
бит ко (702–690). По што се за ла гао да сви уче ству ју у по бу ни, Је зе ки ја 
је при бе га вао и вој ној си ли про тив оних ко ји се ни су ода зва ли по зи ву. 
Уста нак је иза звао ре пре са ли је Аси ри је и до вео до опу сто ше ња Ју деј-
ског цар ства, по ро бља ва ња ве ћег де ла зе мље и још је по сто ја ла опа-
сност од за у зи ма ња Је ру са ли ма и пот пу ног пот чи ња ва ња ца ра Је зе ки-
је Аси ри ји. На и ме, вој ска ца ра Се не хе ри ба оп ко ли ла је Је ру са лим, а 
из ве сни чи нов ник ца ра Се не хе ри ба, Раб –Ша ке, ко ји је знао је вреј ски, 
упо зо ра ва Ју деј це шта их мо же сна ћи ако се не пре да ју. У оча ја њу, Је-
зе ки ја је по тра жио са вет Иса и је, ко ји га је по са ве то вао да има сми ре ну 
ве ру у Бо жи ју за шти ту гра да. „Из гле да да су на кра ју пре го во ри до ве ли 
до усло ва пре да је. Је зе ки ја би остао на пре сто лу, са Ју де јом ко ја је по-
но во при хва ти ла ва зал ни по ло жај и оба ве зе го ди шњег пла ћа ња по ре за 
и дан ка; ве ли ко обе ште ће ње, из ван уо би ча је ног рат ног пле на, тре ба ло 
је да бу де пре не то Се не хе ри бу; про стра ни де ло ви цар ства – они осво-
је ни у је ку бор би – тре ба ло је да бу ду по де ље ни из ме ђу фи ли стеј ских 
гра до ва –др жа ва (Аска лон, Аш дод, Га за и Екрон) ода них Аси ри ји. Те-
го бан спо ра зум, ко ји је ипак по ште део Је зе ки ју и Је ру са лим“ (Ку ган 
(прир.) 2006: 382). Иса и ја се та да по вла чи. Оча јан због по ра за и уни-
ште ња ко је је до нео Ју де ји, по сле три го ди не уми ре и цар Је зе ки ја.

3.3. Чу да Све тог про ро ка Иса и је

Све ти про рок Иса и ја био је и ве ли ки чу до тво рац: ка да је у Је ру са-
ли му за вре ме оп са де од ту ђи на ца би ла ве ли ка бе да, а на ро чи то оску-
ди ца у во ди, Све ти про рок Иса и ја мо ли твом сво јом из ве де из вор во де 
ис под го ре Си о на, и тај из вор би на зван Си ло ам, то јест по слан, као од 
Бо га, жед ним љу ди ма ра ди мо ли тве про ро ко ве. Чу де сан је био тај из-
вор, јер во ду да ва ше са мо Ју деј ци ма, а за стран це би ва ше сув.

Исто та ко све ти про рок мо ли твом сво јом из ба вио је град Је ру са-
лим од оп са де вар вар ске. Јер јед не но ћи изи ђе ан ђео Го спод њи и по-
би у та бо ру асир ском сто и осам де сет пет хи ља да; и кад се про бу ди ше 
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ују тру, ви де ше мно штво мр твих. Од то га се пре па де Се не хе рим и по-
бе же са сти дом од Је ру са ли ма, и оста де у Ни не ви ји где је и уби јен од 
сво јих си но ва (В. Ис. 37, 36–38).

Још је Све ти про рок Иса и ја ис це лио ца ра Је зе ки ју од бо ле сти ко-
јом се раз бо лео на смрт, и из ве стио га од стра не Го спо да, да му се ра ди 
мо ли тве и су за до да је ње го вом ве ку пет на ест го ди на. И као до каз исти-
ни то сти то га Го спод по вра ти сун це за де сет сте пе ни по сте пе ни ма по ко-
ји ма бе ше си шло (В. Ис. 38, 4–8). Тај дан је био дуг и сли чан је био да ну 
у ко ји је Исус На вин за у ста вио сун це по бе ђу ју ћи не при ја те ље. Ово чу до 
уди ви сав свет, па је цар ва ви лон ски Ме ро дах Ва ла дан син Ва ла да нов, 
по слао иза сла ни ка са пи смом и да ро ви ма у Је ру са лим ца ру ју деј ском 
Је зе ки ји, по што је чуо да је био бо ле стан на смрт па оздра вио. Пи тао га 
је и за чу до ко је се зби ло са сун цем, јер и за то бе ше чуо цар ва ви лон ски. 
Је зе ки ја се ве о ма об ра до вао иза сла ни ци ма ца ра ва ви лон ског, и по ка зао 
им је све ри зни це сво је; али то ни је би ло по во љи Го спо ду. „Та да до ђе 
про рок Иса и ја к ца ру Је зе ки ји и ре че му: Шта су го во ри ли ти љу ди и 
ода кле су до шли к те би? А Је зе ки ја ре че: из даљ не зе мље до шли су к ме-
ни, из Ва ви ло на. А он ре че: шта су ви де ли у твом дво ру? А Је зе ки ја ре че: 
ви де ли су све што има у мом дво ру; ни је оста ло ни шта у ри зни ца ма мо-
јим да им ни је сам по ка зао. Та да ре че Иса и ја Је зе ки ји: чуј ри јеч Го спо да 
над вој ска ма. Ево до ћи ће ври је ме ка да ће се од ни је ти у Ва ви лон све што 
има у ку ћи тво јој, и што су са би ра ли оци тво ји до да нас, не ће оста ти ни-
шта, ве ли Го спод. И си но ве тво је, ко ји ће иза ћи од те бе, ко је ћеш ро ди-
ти, узе ће да бу ду дво ра ни у дво ру ца ра Ва ви лон ско га“ (Ис. 39, 3–7). Ово 
про ро штво Све тог Иса и је ис пу ни ло се ка сни је, а цар Је зе ки ја је скон чао 
у ми ру, и био са хра њен по ред сво јих пре да ка.

3.4. Смрт Све тог про ро ка Иса и је

По сле кон чи не ца ра Је зе ки је по чео је да вла да син Је зе ки јин Ма-
на си ја (698–642), ко ме бе ше два на ест го ди на. Вла дао је 55 го ди на, нај-
ду же из ло зе Да ви до ве. На жа лост, чи нио је што је зло пред Го спо дом, 
јер ка да по ста де пу но ле тан по ка зао се као от пад ник од ве ре,1 по ди же 
хра мо ве идо ли ма и жр тве ник Ва а лу, и кла њао се идо ли ма, и храм Го-
спод њи осквр ни идол ским жр тва ма, и си но ве сво је про ве де кроз огањ, 
као што су чи ни ли идо ло по кло ни ци, и вра чао је и га тао, и ис ква рио је 
љу де Го спод ње при вев ши их идо ло по клон ству. Уби јао је оне ко ји ни су 
ишли за њим, про лив ши ве о ма мно го не ви не кр ви, док ни је за лио Је ру-
са лим кр вљу до гу ше. Из об ли ча ван и ру жен због то га од Све тог про ро ка 

1 Исто та ко је учи нио и Ју ли јан Апо ста та (361–363), рим ски им пе ра тор – прим. аут.
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Иса и је, он се рас па лио ја ро шћу; исто та ко и кне зо ви је ру са лим ски, као 
и мно ги од на ро да, на пу ни ше се гне ва на про ро ка Бо жи јег. Јер он, из-
об ли ча ва ју ћи их за те шке гре хе, на зи вао их је кне зо ви ма со дом ским: 
„Чуј те реч Го спод њу, кне зо ви Со дом ски; по слу шај те за кон Бо га на ше га, 
на ро де Го мор ски!“ (Ис. 1, 10). Ова ко их на зва про рок Бож ји због њи хо-
ве по ква ре но сти, по што су гад ним де ли ма сво јим би ли слич ни Со до му 
и Го мо ру. Не под но се ћи та кво из об ли ча ва ње, сви они за јед но са ца рем 
сво јим тра жи ли су да уби ју све тог про ро ка. И за и ста, по на ре ђе њу ца ра 
Ма на си је Све ти про рок Иса и ја био је пре стру ган др ве ном те сте ром ван 
Је ру са ли ма. Та ко, ве ли ки про рок Бо жи ји му че нич ки скон ча у ду бо кој 
ста ро сти, ка да му је би ло сто два де сет и шест го ди на.

Ова ко ве ли ча све тог про ро ка Бо жи јег Иса и ју Исус, син Си ра хов: „Ру-
ком Иса и ји ном Го спод из ба ви љу де сво је, уни шти вој ску Асир ску, и са тре 
их ан ђео ње гов, јер Је зе ки ја учи ни што је до бро пред Го спо дом и учвр сти 
се на пу те ви ма Да ви да оца сво га, што за по ве ди Иса и ја про рок, ве ли ки и 
ве ран у ви ђе њу свом. У да не ње го ве по вра ти се сун це, и до да до ше се го ди-
не ца ре вом ве ку; ду хом ве ли ким он ви де оно што ће се де си ти нај по сле, и 
уте ши ту жне у Си о ну; чак по ка за ве ко веч не тај не“ (Сир. 48, 23).

По сле уби ства Све тог про ро ка Иса и је не ки бо го бо ја жљи ви љу ди узе-
ли су ње го во ча сно те ло и са хра ни ли га бли зу оног Си ло ам ског из во ра 
што га Све ти Иса и ја из ве де мо ли твом. А та мо га по гре бо ше, да би мо ли-
тва ма про ро ка Бо жи јег Иса и је и по сле ње го ве смр ти не пре су шно те кла 
во да из Си ло ам ског из во ра. По ред тог из во ра би ла је по диг ну та ба ња, у 
ко ју ка сни је Го спо дом Хри стом би по слан да се уми је и про гле да сле пац 
од ро ђе ња ко ме Го спод по ма за очи ка лом од пљу вач ке (В. Јн. 9, 1–38).

4. Књи га Све тог про ро ка Иса и је

4.1. О књи зи

„У свим Би бли ја ма да на шња књи га про ро ка Иса и је сто ји на пр вом 
ме сту од свих про ро ка. У ва ви лон ском Тал му ду се про роч ке књи ге из-
ла жу овим ре дом: Је ре ми ја, Је зе киљ, Иса и ја. Ме ђу тим, и у књи зи Ису-
са си на Си ра хо ва, у гл. 48, тзв. ‘Хим ни ота ца’, књи га про ро ка Иса и је 
на ла зи се на че лу ве ли ких про ро ка. Исти та кав рас по ред су сре ће мо и 
у МТ (ма со рет ском тек сту)“ (Ер де љан 2008: 140). На зи ви Књи ге про-
ро ка Иса и је су: 1. је вреј ски: Је ша ја; 2. грч ки: Иса и јас; 3. ла тин ски: Иса-
и ас, и 4. цр кве но сло вен ски: Књи га про ро ка Иса и ји.

Кри ти ча ри ра ци о на ли сти сма тра ју да Књи га про ро ка Иса и је ни је 
де ло јед ног пи сца. Исто та ко, ни је нам по зна то ни ка ко је књи га на ста ла 
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у са да шњем об ли ку. Зна се да је на ста ја ла у ду жем пе ри о ду, да је сло же-
ног ли те рар ног ка рак те ра, као и да су мно ге ре чи из књи ге при пи са не 
про ро ку Иса и ји. У са вре ме ној би блиј ској на у ци, Књи гу про ро ка Иса и је 
мо же мо по де ли ти на три де ла: пр вих 39 гла ва је на пи сао Про то –И са и-
ја, од 40. до 55. пи сао је Деф те ро –И са и ја, а од 56. до 60. Три то –И са и ја. 
Пр вих 39 гла ва је Иса и ји но (пр вих 36 су це ли на, а 37–39. су исто риј ски 
уме так). Гла ве 40–55. (нај ва жни је гла ве) су чи та ва те о ло ги ја Го спод ња. 
„Иа ко је књи га про ро ка Иса и је на ста ла у раз ли чи тим вре ме ни ма и на 
де лу је три или ви ше пи са ца, ипак сви ди шу јед ним ду хом, ду хом про-
ро ка Иса и је. У свим де ло ви ма има мо ону те мељ ну Иса и ји ну ми сао: Ја-
хве је три пут Све ти Бог. Сми сао, по сто ја ња Изра и ља је сте ве ра у Ја хвеа, 
све у куп но пре да ње, осло нац на Ја хвеа. Изра иљ то од би ја, за то до ла зи 
пра вед ни суд, али не суд уни ште ња не го спа се ња. У пат ња ма из гнан ства, 
по ни же ња и ру ше ња Изра иљ ће по но во вас кр сну ти“ (To mić 1987: 18).

Књи га про ро ка Иса и је је нај бо га ти ја ме си јан ским ме сти ма, па се 
на зи ва и ста ро за вет ним је ван ђе љем, а про рок Иса и ја ста ро за вет ним 
је ван ђе ли стом. Ова књи га у да на шњем об ли ку има 66 гла ва. Кри ти ча-
ри ра ци о на ли сти при ме ћу ју да су, и по ред ова кве по де ле Књи ге про ро-
ка Иса и је на три де ла, по је ди ни од лом ци из пр вог де ла из VI и V ве ка 
или чак и мла ђи, али да је нај ве ћи део ори ги на лан и да по ти че из VI II 
ве ка. На рав но, то су про ро чан ства: 1–11; 14, 24–27; 18, 28–32.

„У Би бли ји књи га Иса и је про ро ка отва ра низ про роч ких књи га. То 
је би ла нај чи та ни ја књи га, што до ка зу ју и два пот пу на ру ко пи са, за сад 
је ди на, про на ђе на у Ку мра ну (1947). Про ро ку Иса и ји при пи су ју се и 
не ке апо криф не књи ге (Ваз не се ње Иса и ји но, Му че ни штво Иса и је, Ви-
ђе ње Иса и је), што до ка зу је да је овај про рок био во љен и це њен у пре-
да њу“ (To mić 1987: 17–18).

4.2. Са др жај пр вог де ла књи ге (Ис. 1–39)

Сход но да нас оп ште при хва ће ној по де ли Књи ге про ро ка Иса и је на 
три књи ге, па жњу ће мо усме ри ти на Про то –И са и ју, од но сно на пр ви 
део књи ге (1–39). Кри ти ча ри ра ци о на ли сти сма тра ју да ни текст Про-
то –И са и је ни је та ко је дин ствен ка ко би се мо гло оче ки ва ти, јер је књи-
га са ста вље на од раз ли чи тих де ло ва (В. Ис. 1, 29–31; 3, 25 – 4, 1; 5, 
14–17.24; 8, 19.21–22; 10, 27–32 [33–34]) ко ји су на ста ја ли у раз ли чи то 
вре ме, а ко ји чи не струк ту ру књи ге.

Пр ви део Књи ге про ро ка Иса и је по оп штој по де ли из гле да као јед-
на це ли на, али се по ста вља пи та ње да ли су и на ве де ни раз ли чи ти де-
ло ви у се би је дин стве ни. Пре ма уве ли ко при хва ће ном ми шље њу, са др-
жај књи ге (Ис. 1–39) мо гао би се ова ко по ста ви ти:
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1. Про ро чан ства про тив Ју де је и Је ру са ли ма (Ис. 1–12). Ова про-
ро штва мо же мо по де ли ти у пет гру па: пр ву гру пу чи не ре чи ко је су 
са ку пи ли уче ни ци про ро ка Иса и је; дру гу гру пу чи не пр ве про по ве ди 
про ро ка Иса и је; тре ћу гру пу чи не раз ли чи ти фраг мен ти; че твр ту гру-
пу чи ни Књи га о Ема ну и лу, и пе ту гру пу чи ни пса лам, од но сно док со-
ло ги ја, ко ју је до дао не ки по зни уче ник да би за о кру жио овај део.

2. Про ро чан ства про тив стра них на ро да (Ис. 13–23). Ова про ро-
штва на ста ла су ве ћим де лом у пе ри о ду пред пад Са ма ри је (721. го ди-
не пре Хри ста). Збир ка је за кљу че на тек по сле роп ства, а мно га про ро-
штва ни су де ло про ро ка Иса и је.

3. Ве ли ка апо ка лип са (Ис. 24–27).
4. Збир ка прет њи (Ис. 28–33).
5. Ма ла апо ка лип са (Ис. 34–35).
6. Исто риј ски до да так (Ис. 36–39). Овај по след њи део је пре у зет из 2. 

Цар 18, 13.17 – 20, 19, и са др жи тра ди ци је ве за не за про ро ка Иса и ју. Она 
има апо ло гет ски ка рак тер, а до да ли су га Иса и ји ни уче ни ци, јер су же ле-
ли да ста ве до зна ња да је про рок имао пра во. „Про тив про ро ка Иса и је као 
ау то ра (ових де ло ва) го во ри: 1) Што у Ис. 37–38 има мо из ве штај о смр ти 
Се на хи ри мо вој (681), иа ко те шко да је Иса и ја та да мо гао би ти у жи во ту, и 
2) Што се ов де Тир ха ка на зи ва ети оп ским ца рем, а у до ба про ро ка Иса и је 
он је био са мо пре тен дент. Пре ма то ме, ове гла ве по ти чу из пе ра ре дак то-
ра књи ге у вре ме ва ви лон ско га роп ства“ (Ер де љан 2008: 146).

Па жљи вим чи та њем књи ге мо же мо ви де ти да до га ђа ји ни су на ве де-
ни хро но ло шки. „Ве ро ват но је пр во на ста ла књи га о Ема ну и лу и ци клус 
о Аси ри ји, а за тим су се ре ђа ли до да ци и уме ци“ (То мић 2006: 102).

5. Ме си јан ска про ро штва

5.1. Ме си јан ска иде ја

Па дом на ших пра ро ди те ља Ада ма и Еве на ста је ме си јан ска 
при пре ма, ко ја се про ду жа ва све до Јо ва на Кр сти те ља. Ова при пре-
ма об у хва та исто ри ју це ло куп ног чо ве чан ства, јер је Бог мо ћан да 
ути че на све ства ри у вре ме ну и про сто ру. Све то Пи смо нам по ка зу-
је да је те о ди ке ја Ста ро га За ве та, по сред ством иза бра ног Изра и ља, 
по ста ла те о ди ке ја Но вог За ве та – хри шћан ства. Од пра ро ди тељ ског 
па да ујед но на ста је и род људ ски на зе мљи, као и ства ра ње пр вог по-
ро дич ног жи во та. По сле Ада ма, на ро чи ти по ло жај у кон ти ну и те ту 
ове пр ве по ро ди це чо ве чан ства за у зи ма Сит. Но је, као уте ши тељ и 
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по сред ник све те исто ри је да је свој бла го слов Си му, као по бо жном 
из вр ши о цу сво јих ду жно сти.

На ро чи ти по ло жај у ево лу ци ји ме си јан ске иде је па три јар хал не 
епо хе за у зи ма Авра ам, ко ји се по Бо жи јој на ред би одва ја од мно го бо-
жач ког на ро да, на пу шта ју ћи сво је ро ди те ље и отаџ би ну. Та да је Авра а-
му дат бла го слов Бо жи ји, да ће се у се ме ну ње го вом бла го сло ви ти сви 
на ро ди, а то је тач но озна ча ва ње пле ме на из ко га ће иза ћи Ме си ја, јер 
је Он по то мак Авра а мов пре ко Ко га ће би ти бла го сло ве ни сви Је вре ји 
и не зна бо шци. Та ко, на ста ње њем Авра а мо вим у Ха на а ну, на ста је по-
че так фор ми ра ња Иза бра ног на ро да Бо жи јег. Вер на по ро ди ца Авра а мо-
ва, учи нив ши за вет свој са Бо гом, вре ме ном се раз ви ла у мно го број ни 
на род Изра иљ, па с јед не стра не је сте иза бра ни на род та да шњег чо ве-
чан ства уко ли ко је од ре ђен да над оста лим мно го бо жач ким на ро ди ма 
вр ши свој спа со но сни по зив. С дру ге стра не је пак на род бу дућ но сти 
уко ли ко је од ре ђен да за вр ши исто риј ску ево лу ци ју спа се ња.

Ре ли ги о зне иде је је вреј ског на ро да мо гу се по де ли ти у две гру пе: пр-
во, у оп ште ре ли ги о зне иде је (од но се се на оп шти од нос чо ве ка и све та 
пре ма Бо гу), и дру го: спе ци фич не је вреј ске иде је (ба ве се лич ним од-
но сом је вреј ског на ро да пре ма Бо гу, као Бо гу Изра и ља). Иде ја да је Бог 
иза брао је вреј ски на род као свој, и да му је ис кљу чи во због то га чи нио 
до бро чин ства, до пу ње на је дру гом иде јом, да му је Бог дао За кон с прет-
по став ком, да ће исти чу ва ти као ри зни цу но вих до бро чин ста ва. Срж 
све га са чи ња ва иде ја да је Бог у от кри ве њу свом Изра и љу дао мно ге на-
ло ге и за ко не, да би му и мо гао да ти мно ге на гра де. Што је ви ше ова иде-
ја об у зи ма ла свест на ро да као це ли не и по је ди на ца, уто ли ко су све ви ше 
они гле да ли ка бу дућ но сти, а на ро чи то он да ка да је са да шњост би ла зла. 
Да кле, ре ли ги о зна свест се у ка сни ја вре ме на скон цен три са ла у на ди на 
бу дућ ност. Због то га је ре ли ги о зни жи вот је вреј ског на ро да сву сво ју па-
жњу усме ра вао на ис пу ње ње за ко на у на ди не ке бу ду ће сла ве. Али, не 
са мо бу дућ ност је вреј ског на ро да, већ и бу дућ ност све та уоп ште узи ма 
се у об зир, јер суд би на свих љу ди и на ро да ста ви ће се пред суд са мог Бо-
га или Иза сла ни ка Ње го вог – Ме си је, ца ра Изра и ље вог. У све тло сти овог 
от кри ве ња по знао је Изра иљ чо ве чан ску не пот пу ност у свој сво јој ду би-
ни као гре шну. Сво јим от кри ве њем, Бог је уса дио те иде је у свест је вреј-
ског на ро да са вр ло ве ли ком, ду бо ком и бо га том њи хо вом са др жи ном.

5.2. По ре кло ме си јан ског про ро штва

Оно што нас за ни ма је сте по ре кло ме си јан ског про ро штва: ка ко 
је про и за шло, и ка ко су Изра иљ, а на ро чи то про ро ци, до то га до шли. 
Очи глед но је да су ме си јан ска про ро штва де ло Бо жи јег от кри ве ња. Без 
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при зна ња да је про ро ци ма кроз от кри ве ње Бог са оп шта вао сво ју во љу, 
ап со лут но је не мо гу ће раз у ме ти зна чај про ро штва Ста рог За ве та. Пу-
тем Бо жи јег от кри ве ња да та су сва про ро штва па три јар си ма, Мој си ју, 
Да ви ду и оста лим про ро ци ма. Као Иза бра ни на род Бо жи ји, Изра иљ је 
у от кри ве њу по знао Оно га ко га идо ло по кло ни ци ни су раз ли ко ва ли од 
пред ме та из њи хо ве не по сред не бли зи не. Док је Изра иљ сма трао да је 
он иза бра ни на род, од ре ђен да бла го слов пру жи це лом све ту, до тле су 
идо ло по кло ни ци мо гли са мо по же ле ти да Онај, ко ји их је ство рио, мо же 
да их спа си од гре ха и смр ти. Бог се и јед ни ма и дру ги ма ја вљао у от кри-
ве њу, с том раз ли ком што су Га идо ло по кло ни ци схва та ли као Твор ца, а 
Изра иљ ци као Твор ца и Спа си те ља. Да кле, Изра иљ је био по зван да бу де 
но си лац тог от кри ве ња, и да кроз се бе дâ све ту Бо го чо ве ка, Ко ји је пре 
ве ко ва ро ђен, али је тре ба ло у ве ку да се по ја ви. Као не ви ди ви Бог ути-
цао је на ство ре ња по по до би ју сво ме да Га пред о се те и пред ста ве, и та-
ко, овом ми стич ном ко му ни ка ци јом об ја ве и при пре ме Ње гов до ла зак. 
За то је Изра иљ сле до вао сто па ма Ње го вим хо де ћи по тра го ви ма Оно га, 
Ко ји се вре ме ном при бли жа ва ше, и тра же ћи сен ке ко је је Он ус пут ба-
цао, го во ре ћи кроз уста па три ја ра ха, Мој си ја, Да ви да и про ро ка сво јих. 
При су ство Бо го чо ве ка на зе мљи де си ло се тек по сле ве ко ви ма ду гог че-
ка ња и при пре ма ња Цар ства Ње го вог на два на чи на: до га ђа ји ма у све ту 
и ре чи ма про ро ка. Исто ри ја чо ве ка, ко ји је пао са пр во бит не ви си не на 
ко ју га је Бог при ли ком ње го вог ства ра ња по ста вио, је сте ујед но и исто-
ри ја ње го вог по ди за ња: пр во обе ћа но, а за тим ре а ли зо ва но Спа си те љем 
Ису сом Хри стом, Ко ји је ис пу нио сва обе ћа ња и сва про ро штва. За то, 
до ла зак Хри стов на свет је сте ујед но Исто ри ја и Про ро штво.

5.3. Ме си јан ска ме ста код Про то –И са и је

Књи га про ро ка Иса и је сво јим бо гат ством и ме си јан ским иде ја ма 
спа да у ред нај и стак ну ти јих про роч ких спи са. Њен ути цај на дру ге 
књи ге је очи гле дан, а Но ви За вет на во ди ту књи гу ви ше не го би ло ко-
ју дру гу. Ње ним ци та ти ма по чи ње сво је про по ве ди Јо ван Кр сти тељ, а 
сам Хри стос јав но на сту па пр ви пут у На за ре ту чи та ју ћи Књи гу про ро-
ка Иса и је (В. Лк. 4, 16–21; Мт. 12, 17–21; Мк. 4, 11–12).

На по чет ку књи ге, од 1. до 5. гла ве, на и ла зи мо на три Иса и ји на 
про роч ка го во ра из ре че на у вре ме ца ра Оси је Гу ба вог (781–740).

Пр ву гла ву Књи ге про ро ка Иса и је мо же мо на зва ти уво дом у књи гу, а 
са др жи у се би Пр ви про роч ки го вор у ко ме про рок жи вим и ја сним бо ја ма 
опи су је ни ско мо рал но ста ње Ју де ја ца: „Да гре шна на ро да! на ро да огре зла 
у бе за ко њу! сје ме на зли ко вач ко га, си но ва по ква ре ни јех! оста ви ше Го спо-
да, пре зре ше све ца Изра и ље ва, от сту пи ше на траг. Што би сте још би ли би-
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је ни кад се све ви ше од ме ће те? Сва је гла ва бо ле сна и све ср це из не мо гло. 
Од пе те до гла ве не ма ни шта здра ва, не го убој и мо дри це и ра не гно ја-
ве, ни ис ци је ђе не ни за ви је не ни уљем за бла же не“ (Ис. 1, 4–6). Мо рал-
на по ква ре ност Иза бра ног на ро да раз гне ви ла је Го спо да, јер Он не при ма 
фор мал но вр ше ње об ред ног за ко на, од но сно ли це мер ство (Ис. 1, 11–15). 
Осим ових гре хо ва, про рок их оп ту жу је и за ми то, не прав ду, угње та ва ње 
си ро тих и удо ви ца (Ис. 1, 21–24). По зи ва их на по ка ја ње и да се по пра ве. У 
су прот ном им пред ска зу је стра да ње, јер то „уста Го спод ња ре ко ше“ (Ис. 1, 
16–20). По том про рок на го ве шта ва крај свим бе да ма и пат ња ма, од но сно 
Ју деј ци ће се вра ти ти из роп ства у ко је ће би ти од ве де ни (Ис. 1, 26–31).

У Ис. 2, 1–5, го во ри се да из Си о на до ла зи спа се ње и мир свим на-
ро ди ма. У Ис. 2, 2 по ми ње се по ја ва и уз ви ше ње го ре Го спод ње где ће 
се са би ра ти сви на ро ди. По ја ви ће се Ме си ја „и су ди ће ме ђу на ро ди ма 
и ка ра ће мно ге на ро де, те ће рас ко ва ти ма че ве сво је на ра о ни ке, и ко-
пља сво ја на ср по ве, не ће ди за ти ма ча на род на на род, ни ти ће се ви ше 
учи ти бо ју“ (Ис. 2, 4). Та да ће се у то до ба ићи „по свје тло сти Го спод-
њој“ (Ис. 2, 5), а то је иде ал оних ко ји хо ће да сле де Ме си ју.

Дру ги про роч ки го вор са др жан је у Ис. 3–4. У Ис. 3, 1–15 про ри че се 
суд над слу жбе ним пред став ни ци ма Је ру са ли ма због гре хо ва, а у Ис. 
3, 16 – 4, 1 про ри че суд над кће ри ма Си он ским, због жен ске та шти не. 
„Из гле да да су ове про ро ко ве ре чи на ста ле под ути ском ста ња ка кво је 
би ло у пр вим го ди на ма вла сти мла до га ца ра Аха за (736–716)“ (То мић 
2006: 109). Да ље, у Ис. 4, 2–3, про рок го во ри о по ја ви Ме си је, Но вом 
Изра и љу и Не бе ском Је ру са ли му.

Пе то по гла вље го во ри нам о не род ном ви но гра ду Го спод њем. „За пје-
ва ћу са да дра го ме сво је му пје сму дра го га сво је га о ви но гра ду ње го ву. 
Дра ги мој има ви но град на род ну бр да шцу. И огра ди га, и отри је би из 
ње га ка ме ње, и на са ди га пле ме ни том ло зом, и са зи да ку лу усред ње га, 
и ис ко па пив ни цу у ње му, и по че ка да ро ди гро жђем, а он ро ди ви ња гом. 
Па са да, ста нов ни ци Је ру са лим ски и љу ди Ју деј ци, су ди те из ме ђу ме не 
и ви но гра да мо је га, што је још тре ба ло чи ни ти ви но гра ду мо је му што 
не учи них? кад че ках да ро ди гро жђем, за што ро ди ви ња гом? Са да ћу 
вам ка за ти што ћу учи ни ти ви но гра ду сво је му. Обо ри ћу му огра ду, не ка 
опу сти; раз ва ли ћу му зид не ка се по га зи; Упар ло жи ћу га, не ће се ре за-
ти ни ко па ти, не го ће ра сти чкаљ и тр ње, и за по вје ди ћу обла ци ма да не 
пу шта ју ви ше да жда на њ“ (Ис. 5, 1–6). Ов де про рок але го риј ски го во ри 
о Иза бра ном на ро ду (Ис. 5, 7) ко ји не до но си пло да ка кав би тре ба ло да 
до не се, и пре ти му Бо жи јим су дом, од но сно не при ја тељ ским упа дом.

Ше сто по гла вље чи ни ви ђе ње Го спо да на ви со ком пре сто лу и сла-
ве Ње го ве, и опи су је Иса и јин по зив у про роч ку слу жбу. Ово по гла вље 
пред ста вља цен трал ни део Иса и ји не те о ло ги је.
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Сед мо по гла вље опи су је Је ру са лим у не во љи због на па да Си ра ца и 
Изра и ља ца. Као спа се ње про рок ви ди знак од Го спо да, ро ђе ње Ме си је 
(Ема ну и ла) од Дје ве: „Ето, дје вој ка ће за труд ње ти и ро ди ће Си на, и на-
дје ну ће му име Ема ну и ло“ (Ис. 7, 14). Име Ме си је зна чи: „Бог је си шао 
ме ђу нас“, у Но вом За ве ту је схва ће но као ме сто ко је се од но си Пре-
све ту Бо го мај ку Ма ри ју, ко ја је при за че ћу би ла Дје ва, што је и оста ла 
по ро ђе њу Бо го чо ве ка, Го спо да на шег Ису са Хри ста (В. Мт. 1, 23).

Де ве то по гла вље нам опи су је Ме си ји но ро ђе ње, име и цар ство. 
„Јер нам се ро ди ди је те, син нам се да де, ко је му је власт на ра ме ну, и 
име ће му би ти: див ни, са вјет ник, Бог сил ни, отац вјеч ни, кнез мир-
ни“ (Ис. 9, 6). Про рок та ко ђе на го ве шта ва суд Изра и љу због без бо жни-
штва: „Јер ће се раз гор је ти без бо жност као огањ, ко ји са же же чкаљ и 
тр ње, па упа ли гу сту шу му, те оти де у дим ви со ко. Од гње ва Го спо да 
над вој ска ма за мра чи ће се зе мља и на род ће би ти као хра на ог њу, ни ко 
не ће по жа ли ти бра та сво је га“ (Ис. 9, 18–19).

Је да на е сто по гла вље је про ро чан ство о по ре клу Ме си је по те лу из 
ко ре на Је се је вог, то јест из Да ви до вог ро да: „Али ће иза ћи ши бљи ка из 
ста бла Је се је ва, и из да нак из ко ри је на ње го ва из ник ну ће. И на ње му 
ће по чи ва ти дух Го спод њи, дух му дро сти и ра зу ма, дух са вје та и си ле, 
дух зна ња и стра ха Го спод ње га“ (Ис. 11, 1). Под Ши бљи ком и Из дан-
ком под ра зу ме ва се Го спод наш Исус Хри стос, ко ји је по те лу по то мак 
Да ви да и Је се ја. Из Но вог За ве та зна мо да је Хри стос по се до вао го ре 
по ме ну те осо би не. „Про рок из о бра жа ва Ме си јан ско до ба сли ка ма рај-
ског ми ра, сре ће и скла да. То до ба ће, као и Да ви до во цар ство не ка да, 
би ти оства ре но у вре ме ну“ (То мић 2006: 121).

По гла вља Ис. 13–23 пред ста вља ју збир ку про ро штва про тив 
стра них на ро да, и по ти чу из ра зних вре ме на По треб но је да зна мо да 
Бог љу би цео свет, а не са мо Изра иљ, и те чи ње ни це Изра иљ мо ра да 
бу де све стан.

По гла вља Ис. 24–27 го во ре о Бо жи јем су ду и ко нач ној по бе ди. 
Ов де је реч о Оп штем су ду, од но сно Су ду над це лим све том, као и над 
сва ким по је дин цем. Не ће ви ше би ти све та ка кав је на ма по знат, јер 
ће се зе мља за тре сти у те ме љу: „Сва ће се зе мља раз би ти, сва ће се 
зе мља рас па сти, сва ће се зе мља ус ко ле ба ти. Сва ће се зе мља љу ља-
ти као пи јан чо вјек, и пре мје сти ће се као ко ли ба, јер ће јој оте жа ти 
бе за ко ње ње зи но, те ће па сти и не ће ви ше уста ти“ (Ис. 24, 19–20). 
Бо жи ји циљ је да се љу ди спа су, а не да их осу ди, и упра во гла ве у Ис. 
25–27 го во ре о слав ном из ба вље њу.

У Ис. 35 го во ри се о По след њем су ду и спа се њу. Мно го бо шци су 
до Ме си ји ног до ла ска би ли слич ни су вој и не плод ној пу сти њи, а по-
сле су, про све тље ни Ње го вим де лом и да ро ви ма, по че ли да да ју до бре 
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пло до ве, то јест вр ли не: „Ра до ва ће се то ме пу сти ња и зе мља са су ше-
на, ве се ли ће се пу стош и про цвје та ти као ру жа. Про цвје та ће обил но, 
и ве се ли ће се ра ду ју ћи се и по пи је ва ју ћи; сла ва Ли ван ска да ће јој се 
и кра со та Кар мил ска и Са рон ска; та ће мје ста ви дје ти сла ву Го спод њу 
кра со ту Бо га на шег“ (Ис. 35, 1). Ма ло ду шни и фи зич ки сла би до би ће 
на ду (Ис. 35, 3–4). У сти хо ви ма Ис. 35, 5–7, по ми њу се чу да ко ја ће 
чи ни ти Ме си ја: „Та да ће се отво ри ти очи сли је пи ма, и уши глу хи ма 
отво ри ће се. Та да ће хро мац ска ка ти као је лен, и је зик ни је мо га пје-
ва ће, јер ће у пу сти њи про вре ти во де и по то ци у зе мљи са су ше ној. И 
су хо ће мје сто по ста ти је зе ро, и зе мља са су ше на из во ри во де ни, у ста-
ну зма јев ском, по ло жа ма њи хо ви јем, би ће тра ва, тр ска и си та“. Ова 
чу да чи нио је Хри стос. „А Јо ван чув ши у там ни ци дје ла Хри сто ва по-
сла дво ји цу уче ни ка сво ји јех, и ре че му: је си ли ти онај што ће до ћи, 
или дру гог да че ка мо? А Исус од го ва ра ју ћи ре че им: иди те и ка жи те 
Јо ва ну што чу је те и ви ди те: сли је пи про гле да ју и хро ми хо де, гу ба ви 
чи сте се и глу хи чу ју, мр тви уста ју и си ро ма шни ма се про по ви је да је-
ван ђе ље“ (Мт. 11, 2–5). До ла ском сво јим, Ме си ја ће обра зо ва ти за јед-
ни цу вер них. У Ис. 35, 8 по ми ње се да ће мно ги на све том пу ту сле ди ти 
Ме си ју, а не са мо Иза бра ни, је вреј ски на род. На кра ју се, у Ис. 35, 10, 
по ми ње Си он, ко ји у пре но сном сми слу озна ча ва Цр кву Хри сто ву, јер 
„ко је ис ку пи Го спод, вра ти ће се и до ћи ће у Си он пје ва ју ћи, и вјеч на 
ће ра дост би ти над гла вом њи хо вом, до би ће ра дост и ве се ље, а жа лост 
и уз ди са ње бје жа ће“. Ово је очи гле дан при каз Не бе ског Је ру са ли ма, 
ко ји исто та ко опи су је и Јо ван Бо го слов: „И Бог ће отр ти сва ку су зу од 
очи ју њи хо ви јех, и смр ти не ће би ти ви ше, ни пла ча, ни ви ке ни бо ле-
сти не ће би ти ви ше; јер пр во про ђе“ (Отк. 21, 4).

6. Те о ло ги ја про ро ка Иса и је

6.1. Те о ло шка по ру ка про ро ка Иса и је

Од нај ра ни јег до ба ста ро за вет не исто ри је по сто ја ла те о ло ги ја као 
ег зи стен ци јал ни од го вор на тај ну Бо жи јег де ло ва ња у исто ри ји и от-
кри ве ња чо ве ку. Она се раз ви ја ла у раз ли чи тим фор ма ма ко је су уве-
ли ко би ле усло вље не раз ли чи тим жи вот ним окол но сти ма. На по чет ку 
је то би ло углав ном усме но са оп шта ва ње и пре но ше ње. Ме ђу тим, вре-
ме ном је у Изра и љу све ве ћу уло гу по че ла да игра пи са на реч и то се 
од ра зи ло на са му те о ло ги ју. Пи са на реч, као те о ло шки ис каз, по себ но 
се раз ви ла у до ба роп ства у Ва ви ло ну. Тек од тог пе ри о да, пи са на реч 
пре у зи ма ла је при мат, на ро чи то по сле фор ми ра ња ка но на. Све ви ше 
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је ту ма че ње тек ста Све тог Пи сма да ва ло оквир те о ло ги ји. Ва жан мо-
ме нат за бо ље раз у ме ва ње те о ло ги је би блиј ских пи са ца, је сте чи ње ни-
ца да се те о ло ги ја пре но си ла у окви ри ма за јед ни це ве ру ју ћих.

„Сва ка озбиљ на ин тер пре та ци ја Иса и ји не те о ло шке по ру ке мо ра-
ла би не за о би ла зно по че ти од Ис. 6“ (Lu jić 2010: 164). Цен трал на те-
ма Иса и ји не књи ге ко ја је из вр ши ла ути цај не са мо на те о ло ги ју VI II 
ве ка пре Хри ста, већ и на ка сни ји раз вој про роч ке те о ло ги је је сте ви-
ђе ње Го спо да као је ди ног Све тог у Изра и љу. И дру ги ту ма чи Иса и ји-
не књи ге има ју слич но ми шље ње. Ме ђу тим, ни је слу чај но што се баш 
овом по гла вљу да је по себ на пред ност. Ако се озбиљ ни је по за ба ви мо 
ана ли зом Ис. 6, мо же мо уо чи ти да се у ње му на ла зе све зна чај ни је 
од ред ни це Иса и ји не те о ло ги је, ко је су са мо јед ним де лом пре у зе те 
из про шло сти, али су сво јим ве ћим де лом окре ну те ка бу дућ но сти 
и од ути ца ја су на те о ло шку бу дућ ност. Нај ва жни је те о ло шку те ме у 
Ис. 6 су ви ђе ње Сла ве Го спод ње и по зив Иса и ји да про ро ку је и уло-
га Го спод ње ре чи у исто риј ском до га ђа њу. Ма да се слич на те ма ти ка 
мо же сре сти и код про ро ка пре Иса и је, а по себ но код про ро ка по-
сле Иса и је, ипак ни је дан од њих ни је као Иса и ја на та ко је дин ствен 
на чин обо га тио про роч ку те о ло ги ју но вим те о ло шким са зна њи ма. 
Мно ги ту ма чи ко ји су ана ли зи ра ли ше сто по гла вље Иса и ји не књи ге 
са гла сни су да оно са др жи три ва жна де ла ко ја се мо гу по ста ви ти ова-
ко: 1–5 те о фа ни ја, 6 –7 по све ће ње и 8–12 (13) по сла ње.

Шта је у овом по гла вљу по себ но ин те ре сант но? Па жљи вом оку 
не ће про ма ћи чи ње ни ца да пр ви део (6, 1–5), на кон тач не вре мен-
ске од ред ни це по чи ње гла го лом ви де ти (ви дјех), дру ги гла го лом ре ћи 
(ре че) а тре ћи гла го лом чу ти (чух). Сва три гла гол ска об ли ка су у пр-
вом ли цу па са јед не стра не по ка зу ју на ра тив на обе леж ја по гла вља, 
а са дру ге стра не по ка зу ју да Иса и ја ни је са мо не ми по сма трач већ и 
уче сник ва жног до га ђа ја, јер па жљи во чи та ју ћи ви ди мо да је Иса и ја 
са мо у по чет ку био у из ве сном сми слу не ми по сма трач, да би по том 
с Бо жи јим до пу ште њем по стао уче сник те о фа ни је и на кра ју из вр ши-
тељ оно га што је ви део и што му је би ло до де ље но као про роч ка слу-
жба. Иса и ји но ви ђе ње Го спо да где као цар се ди на пре сто лу окру жен 
вој ском не бе ском, ко је има мо у пр вом де лу (6, 1–5), па ра ле лан је са 
ви ђе њем Ми хе ја у 1. Цар. 22, 19–22. Раз ли ка је у то ме што је Ми хеј 
стал но у свој ству по сма тра ча ко ји тре ба да са оп шти оно што је ви део, 
док је Иса и ја, као што је већ ре че но по стао и ак тив ни уче сник раз-
го во ра и ствар ни из вр ши тељ по сла ња. Код Иса и је, пре ко опи са се ра-
фи ма ла га но те че опис те о фа ни је пре ма Оном Глав ном Ко ји се ди на 
пре сто лу, а то је Го спод ко га Иса и ја у исто вре ме ви ди и не ви ди. Те-
о фа ни ја да је са мо опис Го спод њег пре сто ла ко ји је ви сок и уз диг нут, 
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а то су два ва жна по да тка, јер ви си на озна ча ва чо ве ко ву не мо гућ ност 
за са мо ста лан при ла зак пре сто лу, док уз диг ну тост по ка зу је раз ли ку 
ко ја је из ме ђу Го спод њег пре сто ла и пре сто ла ово зе маљ ских вла да-
ра. Ло ги чан је за кљу чак да је Го спод њи пре сто не до сти жно уз ви шен 
и са свим дру га чи ји од пре сто ла свих зе маљ ских вла да ра. Чи ње ни ца 
да Го спод се ди на ње му (пре сто лу) го во ри нам о Ње го вом исто вре ме-
ном вла дар ском и су диј ском по ло жа ју.

Па ра док сал на чи ње ни ца ко ја се ви ди из те о фа ни је је та да се Го-
спод у њој об ја вљу је а прак тич но се не ви ди, јер нам Иса и ја ни шта не 
го во ри о ви ђе њу ли ца Бо жи јег. Тај па ра докс је трај но обе леж је це ло-
куп ног из ве шта ја у Ис. 6. Та ко у су сре ту с Бо гом Иса и ја има ви ђе ње, 
али оно ни је ни кад и фи зич ко ви ђе ње Бо га, јер чо век и не мо же ви де ти 
Бо га „јер не мо же чо вјек Ме не ви дје ти и оста ти жив“ (Изл. 33, 20). У 
опи су те о фа ни је Го спод се об ја вљу је и исто вре ме но оста је са кри вен и 
љу ди ма и се ра фи ми ма ко ји ма јед но кри ло слу жи упра во за по кри ва-
ње. За тим се го во ри о пу но ћи, и ту се ви ди Го спод ња при сут ност не са-
мо у те о фа ни ји у Све ти њи, већ та ко ђе и на зе мљи ко ју ис пу ња ва Сла ва 
Го спод ња. Та ко Го спод ња Сла ва ис пу ња ва ша тор и Све ти њу, а у на шем 
слу ча ју: „скут Му ис пу ња ва ше цр кву“, ис пу ња ва ли су Све ти њу. По том 
до ла зи мо до два кључ на пој ма те о фа ни је а то су: сла ва и те жи на. Оба 
пој ма се од но се на Го спо да и озна ча ва ју Ње го ву по себ ност, а исто вре-
ме но су то две ва жне од ред ни це у По и ма њу Го спо да као и у раз у ме ва-
њу про ро ко вог за дат ка и ње го ве те о ло ги је.

Пој мом: „Свет, Свет, Свет је Го спод над вој ска ма; пу на је сва зе мља 
сла ве Ње го ве“, по но вљен од стра не се ра фи ма озна ча ва се истин ска 
пу ни на Го спод ње све то сти. Да кле, Го спод се по ка зу је као ап со лут на 
пу ни на ко ја је дру га чи ја од све га оста лог. Та Го спод ња раз ли чи тост од 
све га ство ре ног огле да се и у Ње го вом од но су пре ма ствар но сти. Са-
мо у су сре ту с Го спо дом мо же се до жи ве ти Ње го ва све тост. Све тост се 
од но си са мо на Бо жи ју су шти ну, од но сно на оно што Бо га чи ни Бо гом, 
па је за то све тост ис кљу чи во Бо жи је свој ство ко је Бог мо же де ли мич но 
по да ри ти и дру гим би ћи ма, па и ства ри ма, и у том сми слу мо же се го-
во ри ти о све тим ме сти ма, све тим вре ме ни ма, све тим љу ди ма, све том 
на ро ду. У би блиј ском сми слу све тост Бо жи ја су штин ски се раз ли ку је 
од све то сти чо ве ко ве. Бо жи ја Све тост се ис по ља ва као сна га љу ба ви 
ко ја је из вор Бо жи јег ми ло ср ђа, и упра во том љу ба вљу Бог во ди свет, а 
на ро чи то Изра иљ. За то Иса и ја на гла ша ва Го спод њу све тост љу ба ви ко-
ја се об ја вљу је као по се бан од нос Бо жи ји пре ма све ту. Бог не до пу шта 
да се Њи ме ма ни пу ли ше ни у име на ро да, др жа ве гра да или Хра ма, и 
у том сми слу Он оста је не при сту па чан за оне ко ји би хте ли да Га ста ве 
у сво ју слу жбу и ис ко ри сте за сво је ин те ре се. Го спод ња све тост зна чи 
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Ње го ву ап со лут ну сло бо ду ко ју ни ко не мо же сма њи ти ни ра зо ри ти, а 
ко ја ни је на ште ту дру гих. Тре ба ис та ћи да је Го спод ња сла ва ком пле-
мен тар на Ње го вој све то сти. „Пре ма Иса и ји, Го спод је цар и го спо дар 
свог на ро да, што та ко ђе сле ди и из дру гих два ју де ло ва те о фа ни је (6, 
6–7 и 8–13). Гле да ју ћи Го спо да, Ње го ву све тост и Ње го ву сла ву, Иса-
и ја за пра во ви ди по нај ви ше се бе и сво је ствар но ста ње пред Бо гом. У 
том огле да лу Бо жи је ве ли чи не и све то сти Иса и ја спо зна је да је чо век 
„не чи стих уса на“ и да пре би ва у та квом на ро ду. У том чи ну спо зна је 
про рок не уз ди же се бе из над на ро да, ни ти пак сво ју гре шност оправ-
да ва гре шно шћу на ро да. Из ње го вих ре чи про из и ла зи ду бо ка искре-
ност при зна ња. Сво јим искре ним при зна њем Иса и ја нај бо ље по ка зу је 
раз ли ку из ме ђу под руч ја Бо жи јег и људ ског. Јаз ко ји по сто ји из ме ђу 
оно га што је Бо жи је и оно га што је људ ско, по се би је не пре мо стив због 
Го спод ње уз ви ше но сти и све то сти с јед не стра не, и због чо ве ко ве гре-
шно сти и ма лен ко сти с дру ге стра не. Иса и ји на је ве ли чи на упра во у 
то ме што уви ђа та кав јаз из ме ђу два ју ствар но сти и по ста вља оправ да-
но пи та ње о мо гућ но сти и на чи ну ње го вог пре мо шћа ва ња. Мо гућ ност 
пре мо шћа ва ња ја за из ме ђу Бо га и чо ве ка до ла зи из не бе ског под руч ја, 
јер ини ци ја ти ва по чи ње из нај у жег Го спод њег окру же ња. Тај чин опи-
сан је у дру гом де лу те о фа ни је (6, 6–7). Про ме на се до га ђа до ди ром“ 
(Lu jić 2010: 176–177). То ви ди мо из сле де ћег опи са: „А је дан од се-
ра фи ма до ле тје к ме ни др же ћи у ру ци жив угљен, ко ји узе са ол та ра 
кли је шти ма, и до та че се уста мо јих“. Ово је ви див знак по нов ног ус по-
ста вља ња спа со но сне ко му ни ка ци је из ме ђу Бо га и чо ве ка. То је Бо жи-
ја ини ци ја ти ва и сам Го спод ру ши пре пре ке ко је су би ле по ста вље не 
из ме ђу Ње га и чо ве ка, а то је у овом слу ча ју про рок Иса и ја као пред-
став ник ро да људ ског. Иса и ја, по сло бо ди ко ја му је да та од Бо га, мо же 
да при хва ти или да од би је ини ци ја ти ву, а од то га да ље за ви си ње го ва 
бу дућ ност. Бо жи ји огањ ко ји је до дир нуо Иса и ји не усне и очи шћу је 
бе за ко ње и грех, и чи ни пред у сло ве за укљу чи ва ње про ро ка као са рад-
ни ка Бо жи јег, се же за пра во ду бље – све до ње го вог ср ца. Јер упра во ср-
це пред ста вља су шти ну чо ве ко ве лич но сти, ме сто ме ђу соб них од но са, 
цен тар до но ше ња од лу ка. И упра во за то се Го спод ња реч не од но си на 
спо ред не ства ри, већ на сре ди ште чо ве ка.

Тре ћи део те о фа ни је (6, 8–13) пред ста вља ди ја лог из ме ђу Го спо да 
и Иса и је. Пред у сло ве за овај ди ја лог ство ри ло је прет ход но очи шће ње 
про ро ка Иса и је. Ов де је ве о ма ва жна чи ње ни ца да је Го спод тај ко ји 
по зи ва и оспо со бља ва чо ве ка за слу жбу дру гом. Про ро ков за да так је 
пре но ше ње ре чи Бо жи је на ро ду, док је функ ци ја Бо жи је ре чи да до-
во ди до про ме не, отва ра ња (ср ца) и обра ће ње. На род је ста вљен пред 
од лу ку да при хва ти или да од би је Бо жи ју по ру ку. Али, уко ли ко у на-
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ро ду не ма отва ра ња и обра ће ња, он да не ма ни оздра вље ња. У сва ком 
слу ча ју, Го спод је тај ко ји во ди исто ри ју и ини ци ра про паст јед них и 
спа са ва ње дру гих у истом исто риј ском про це су, што је све по ве за но са 
чо ве ко вим сло бод ним опре де ље њем (сло бо дом ко ју је Бог да ро вао чо-
ве ку као сло ве сном би ћу).

6.2. Ве ра

Ве ра је јед на од ва жни јих те ма у Иса и ји ној те о ло ги ји. Ње го ва је 
за слу га што је осло бо дио ка те го ри ју ве ре од уског схва та ња где би се 
она тра жи ла са мо у по ве за но сти с Хра мом, жр твом и у слу же њу За ко-
ну. По Иса и ји ној те о ло ги ји, исто ри ја ни је са мо људ ска већ и Бо жи ја 
тво ре ви на. Као при мер ве ре мо же нам по слу жи ти слу чај ка да Иса и ја 
од ца ра Аха за тра жи да не скла па тру ле ком про ми се и опа сна при ја-
тељ ства с Аси ри јом или Егип том, већ од ње га тра жи ве ру у Го спо да као 
исто риј ског моћ ног Бо га, и на тај на чин вр ши про бој ко јим ве ра ула зи 
у под руч је по ли ти ке.

Па жљи во чи та ју ћи Књи гу про ро ка Иса и је уо ча ва мо да код ње га 
по сто ји цео блок про ро чан ста ва, ко ја у ства ри чи не оквир го во ра о 
ве ри. Код про ро ка Иса и је, ве ра се оства ру је и упи ра њем по гле да у де-
ло ко је ће Го спод учи ни ти у бу дућ но сти, као и омо гу ћа ва њем ње го-
вог оства ре ња. По треб но је ве ро ва ти да спа се ње до ла зи из бу дућ но сти, 
као и да до ла зи од Го спо да. А бу дућ ност је мо гу ћа са мо по уз да њем у 
Го спод њу спа си тељ ску моћ. Да кле, ве ра но си исто риј ске ди мен зи је и 
од но си се на Бо жи је обе ћа ње и ње го во оства ре ње.

6.3. Бо жи ја пра вед ност

По себ но ва жна те ма про роч ке те о ло ги је је по тре ба за Бо жи јом 
пра вед но шћу, и то сре ће мо код дру гих про ро ка: Амо са, Ми хе ја и 
дру гих. При ме ћу је мо исто та ко да и „Иса и ја оста је на цр ти про ро ка 
VII ве ка и по ис ти ца њу по тре бе за дру штве ном пра вед но шћу“ (Lu jić 
2010: 190). Про рок при ме ћу је да су гра дом за вла да ли не сло га и сва-
ђа и грех као у Со до му, ко га се са да не сти де. Они ко ји тре ба да во де 
на род нај ве ћи су гре шни ци (В. Ис. 3, 12). Иса и ја не по ми ње кон крет-
не љу де, јер ис пред се бе има ду жи исто риј ски раз вој ко ји по си ли 
ну жно сти до ла зи до кра ја, а тај крај је у ства ри суд во ђа ма на род ним 
ко ји су на род ни тла чи те љи (В. Ис. 3, 13–15). Они ко ји во ле не прав ду 
и слу же јој, уда љу ју се од Го спо да, а то на рав но зна чи са мо јед но – 
уда ља ва ње од из во ра жи во та. Они су на пу ту смр ти јер су са ми се би 
за тво ри ли бу дућ ност, јер њи хов жи вот по чи ва на не прав ди, и по што 
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не ма чвр стог ослон ца не ми нов но мо ра да про пад не (В. Мт. 7, 24–27). 
Про рок же ли да нам по ру чи да зло и не прав да не ма ју бу дућ но сти, 
док прав да има јер је Го спод њен га рант.

6.4. На ја ва По ма за ни ка Го спод њег

Јед но од ва жних са зна ња у Иса и ји ној те о ло ги ји је сте на ја ва По-
ма за ни ка као и оства ри ва ње ме си јан ског вре ме на. „Јед на од зна чај-
них те ма Иса и ји не по ру ке би ли су и тек сто ви ко ји се ре дов но и на 
раз не на чи не ту ма чи ме си јан ски (7, 10–17; 9, 1–6 и 11, 1–9), јер на-
ја вљу ју ро ђе ње Де те та –Си на и вла да ви ну све оп штег ми ра. Ти од лом-
ци чи не, за пра во, део знат но ши ре це ли не Ис. 7–12, ко ја се не баш 
оправ да но на зи ва ме ђу би бли сти ма Књи га о Ема ну и лу због име на не-
ке та јан стве не осо бе, Де те та –Си на, ко ји се на ја вљу је и сре ће у тек-
сто ви ма тих по гла вља“ (Lu jić 2010: 193). Ду бљом ана ли зом тек ста Ис. 
7–12, ви ди мо да је ов де реч о ве ри као твр дом по уз да њу и ослон цу на 
Го спо да, јер ће Го спод да ти знак у под руч ју ан тро по ло шком (В. Пост. 
1, 26–27; 2, 7 и 3, 22) а то је ро ђе ње Де те та –Си на. Да би смо ово про-
ро чан ство раз у ме ли, мо ра мо да обра ти мо па жњу на де та ље. Ви ди мо 
да све по чи ње ти ме што Го спод да је знак: „Ето дје вој ка ће за труд ње ти 
и ро ди ће Си на, и на дје ну ће му име Ема ну и ло“ (Ис. 7, 14). Из тек ста 
је уоч љи во да се тај до га ђај од но си на бу дућ ност, па у том сми слу 
мо же мо го во ри ти о про ро чан ству. Ов де зна чај ну уло гу игра де ви ца 
уз ко ју се на до ве зу је од ре ђе но де ло ва ње, јер је про рок на мер но упо-
тре био реч де ви ца, а не мла да же на. Још јед на бит на чи ње ни ца, ко ју 
на пр ви по глед не уо ча ва мо је сте да ће „дје вој ка за труд ње ти и ро ди ће 
Си на“. Из тек ста не ви ди мо ко је отац Де те ту, већ се јед но став но из-
но си по да так о до ла ску на свет но вог људ ског би ћа. За че ће и ра ђа ње 
до ла зе од Го спо да, јер је он Све др жи тељ, и за то су се же не ко је не мо-
гу да ро де мо ли ле Го спо ду да им уде ли плод ност. „У том те о ло шком 
зна че њу бо жан ски се за хват уо кви ру је у обра зац ко јим се на ве шћу је 
за че ће и ро ђе ње де те та“ (Lu jić 2010: 195). Име ко је се да је де те ту 
по ве за но је са по себ ним за дат ком ко ји де те тре ба у свом жи во ту да 
оба ви, па га мо же мо схва ти ти и као по ру ку. По зна то је да ка да не ко 
не ко ме да је име, ти ме сти че власт над њим, али исто та ко, да ва њем 
Бо жи јег име на – Ема ну ил, што зна чи – С на ма је Бог, ис ка зу је сво ју 
при пад ност Бо гу. Ово име с јед не стра не упу ћу је нас на кри зну исто-
риј ску си ту а ци ју у ко јој се на шла Ју де ја с ца рем Аха зом на че лу, али 
с дру ге стра не има ши ре зна че ње, јер го во ри да Бог сво јом де лат ном 
при сут но шћу ве о ма по у здан осло нац, ка ко по је дин цу та ко и на ро ду 
у це ли ни. Од њих се тра жи са мо јед но – ве ра. Без об зи ра на чи ње ни-
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цу на не ве ро ва ње ца ра и ње го во осла ња ње на чо ве чи ју по моћ у ви ду 
ла жних (не ис кре них) са ве за и моћ оруж ја, Го спод ће увек би ти са 
оном ма њи ном ко ја се узда у Ње га. Бо жи ја при сут ност, о ко јој го во-
ри про рок, не од но си се на не ки исто риј ски до га ђај или при род ну 
по ја ву, већ да ће Бог би ти са чо ве ком, од но сно да ће би ти у чо ве ку. 
Уз де те по сто ји још јед но вр ло зна чај но обе леж је: „Ма сло и мед је-
шће, до кле не на у чи од ба ци ти зло и иза бра ти до бро“ (Ис. 7, 15). Ова 
хра на се мо же схва ти ти као хра на ес ха то ло шког вре ме на, али и као 
хра на ко ју ће љу ди ко ри сти ти у не ком кри зном раз до бљу. Би бли сти 
ипак сма тра ју да се ов де ра ди о ес ха то ло шком вре ме ну у ко ме ће се 
Де те –Син као из раз Бо жи је при сут но сти хра ни ти упра во том хра ном. 
У ве зи с тим на чи ном ис хра не је и нео бич на моћ Де те та: по зна ње до-
бра и зла, а чи та ју ћи Све то Пи смо, у књи зи По ста ње, ви ди мо да се то 
по зна ње од но си на са мог Го спо да (В. Пост. 2, 16–17; 3, 22). Он је све 
дао чо ве ку, сем др ве та по зна ња до бра и зла: „Је ди сло бод но са сва ког 
др ве та у вр ту; Али с др ве та од зна ња до бра и зла, с ње га не је ди; јер 
у ко ји дан оку сиш с ње га, умри је ћеш“ (Пост. 2, 16–17). Бо жи ја при-
сут ност у Де те ту по ка за ће се упра во у оно ме што је би ло тра гич но за 
Ада ма и Еву, јер, осим што ће има ти моћ да раз ли ку је до бро и зло, 
Оно ће се опре де ли ти за до бро. За то уло га и име Де те та го во ре ко је 
Де те –Син и ко ји је Ње гов зна чај за чо ве чан ство. Да нас по сто ји до ста 
раз ли чи тих и опреч них ту ма че ња овог про ро чан ства, а по себ но же не 
и Де те та –Си на. Јед но од ва жних ми шље ња је хри шћан ско, од ко га 
не од сту па цео низ ег зе ге та, а ко је се те ме љи на Мт. 1, 23, по ко ме је 
же на из про ро чан ства Ма ри ја, а Де те –Син Исус. Дру го ми шље ње је 
прет по став ка да је же на из про ро чан ства су пру га про ро ка Иса и је, па 
је пре ма то ме и Ема ну ил за пра во про ро ков син. По ста вља се пи та ње: 
ако су отво ре но и без скри ва ња на ве де на име на Иса и ји на два си на, 
због че га би у овом слу ча ју би ло друк чи је? Па и за што би Иса и јин 
син тре ба ло да бу де знак ца ру Аха зу? За што про рок го во ри о де ви-
ци, а не о же ни? Не ки су у по ку ша ју да раз ре ше не до ста так по да та ка 
о Ема ну и лу по ве за ли мла ду же ну са ми том, пред ста вља ју ћи је као 
ми то ло шку мај ку бо жан ског де те та. За јед нич ко свим по ку ша ји ма 
ин тер пре та ци је про ро чан ства о Ема ну и лу су по ку ша ји да се од ре ди 
исто риј ско ме сто, као и осо бе на ко је се про ро чан ство од но си ло. Све 
то па да у во ду, јер се оно че га не ма не мо же ни из ву ћи из тек ста.

Че сто љу ди за бо ра вља ју да про роч ка по ру ка ни је исто риј ски из-
ве штај, без об зи ра на то да ли те ме љи ла на исто риј ским до га ђа ји ма 
и лич но сти ма. Про роч ка по ру ка жи ви од бу дућ но сти, јер про ро ци ту 
бу дућ ност про жи вља ва ју пре не го што се де си и об ја вљу ју је, а без њих 
би те шко би ло ви де ти пут у бу дућ ност.
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Са да ће мо обра ти ти па жњу на сле де ћи текст: „Али се не ће она ко 
за мра чи ти при ти је шње на зе мља као при је кад се до та че зе мље За ву ло-
но ве и зе мље Неф та ли мо ве, или као по сли је кад до са ђи ва ше на пу ту к 
мо ру с оне стра не Јор да на Га ли ле ји не зна бо жач кој. На род ко ји хо ди у 
та ми ви дје ће ви дје ло ве ли ко, и они ма ко ји сје де у зе мљи гдје је смрт-
ни сјен за сви је тли ће ви дје ло. Умно жио си на род, а ни је си му уве ли чао 
ра до сти; али ће се ра до ва ти пред то бом као што се ра ду ју о же тви, као 
што се ве се ле кад ди је ле пли јен. Јер си сло мио ја рам у ком ву ци ја ше, и 
штап ко јим га би ја ху по пле ћи ма и па ли цу на сил ни ка ње го ва као у дан 
Ма ди јан ски. Јер ће обу ћа сва ког рат ни ка ко ји се би је у гра ји и оди је-
ло у крв ува ља но из гор је ти и би ти хра на ог њу. Јер нам се ро ди Ди је те, 
Син нам се да де, Ко је му је власт на ра ме ну, и име ће му би ти: див ни, 
са вјет ник, Бог сил ни, отац вјеч но сти, кнез мир ни“ (Ис. 9, 1–6).

Спо на из ме ђу овог и прет ход ног тек ста (7, 10–17) је сте по јам 
Син. Про у ча ва ју ћи текст 9, 1–6, ви ди мо да је са ста вљен од три де-
ла: 9, 1–2; 3–5; 5–6. Пр ви део нам по ка зу је ре зул тат Бо жи јег спа си-
тељ ског по ду хва та, и ту ви ди мо да сла ва до ла зи на су прот по ни же њу, 
све тло на су прот та ми, пу ни на ра до сти на су прот жа ло сти. Дру ги део 
опи су је до га ђај спа се ња и у ве зи је са оним пр вим де лом. Пој мо ви: 
сла ва, све тло и ве се ље ко ји су ов де спо ме ну ти има ју узро ке у чи ње-
ни ци да је Бог сло мио ја рам роп ства, да је при вео рат кра ју и бла го-
и зво лео да се ро ди Де те –Син. Тре ћи део се ба ви Де те том –Си ном ко је 
има нео бич но име, зна ке и за да так.

За вр ше так тек ста го во ри нам да је љу бав Го спо да над вој ска ма 
узрок спа сењ ске про ме не. Из пр вог де ла тек ста ви ди мо да спа си тељ-
ска де лат ност Бо жи ја до но си сла ву, све тло и пу ни ну ра до сти. Сле де-
ће што уо ча ва мо је про ме на: Бог до пу шта да сла ва из ра сте из по ни-
же ња, све тло да за бли ста из та ме, ра дост да за бли ста из жа ло сти. Бог 
је тај ко ји ла ко ме ња си ту а ци ју, и из ста ња без на ђа до ла зи мо у ста ње 
спа се ња и сре ће. Пре ма Пост. 1, та ма и све тлост обе ле жа ва ју Бо жи ју 
тво рач ку де лат ност, где Бог успе шно раз два ја све тло од та ме ства-
ра ју ћи та ко из ха о са уре ђен све мир; та ко ће и на кра ју Бог по бе ди ти 
ноћ ко ја пред ста вља вре ме не при ја те ља, јер зо ра озна ча ва по че так 
Бо жи је по бе де, као што и опи су је Све то Пи смо Но вог За ве та: „Јер 
као што му ња си не с не ба, и за сви је тли се пре ко све га што је под не-
бом, та ко ће би ти и Син Чо вје чи ји у свој дан“ (Лк. 17, 24). У те о ло ги ји 
ста ро за вет них про ро ка Го спод ња исто риј ска де лат ност ста вља се у 
Ње гов су диј ски од нос где ће се су срет с Њи ме до го ди ти као су срет са 
све тлом, јер ће то за јед не би ти све тло, а за дру ге та ма или осу да, ко ја 
пред ста вља Бо жи ју од сут ност, а све је то у за ви сно сти од то га за шта 
су се љу ди опре де ли ли у овом крат ком и пу ном пат њи ово зе маљ ском 
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жи во ту. Бог нам отва ра вра та све тло сти сво јим ре чи ма ко је упу ћу је 
пре ко про ро ка, а ка сни је пре ко Де те та –Си на ко га про рок на ја вљу је. 
„Спа се ње се на ја вљу је нај пре у окви ру исто риј ско-по ли тич ких до га-
ђа ја ко ји ће усле ди ти. Они ће се ви де ти као Бо жи ја осло бо ди тељ ска 
де лат ност, где ће Го спод сло ми ти ја рам као знак роп ства и не во ље 
ко ји су с ти ме би ли по ве за ни. Сва ко сво ђе ње чо ве ко вог до сто јан ства 
на ни во жи во ти ње иза зи ва чо ве ко вог Твор ца, ко ји је чо ве ку по да рио 
по себ но до сто јан ство“ (Lu jić 2010: 201). Са мо сло бо дан чо век мо же 
осе ти ти сво је људ ско до сто јан ство да ро ва но му од Го спо да.

„Дру га Бо жи ја ак ци ја од но си се на уни шта ва ње ра та као озрач-
ја у ко ме чо век та ко ђе гу би сво је људ ско до сто јан ство, јер ра том 
не ми ло срд но ис тре бљу је дру гог чо ве ка про гла ша ва ју ћи га сво јим 
не при ја те љем. Уни шта ва ње ра та при ка за но је сли ко ви то уни шта-
ва њем ‘бој не обу ће’ и спа љи ва њем све га што је на то пље но кр вљу“ 
(Lu jić 2010: 201). Ево ка ко про рок пи ше о то ме: „И су ди ће ме ђу на-
ро ди ма, и ка ра ће мно ге на ро де, те ће рас ко ва ти ма че ве сво је на 
ра о ни ке, и ко пља сво ја на ср по ве, не ће ди за ти ма ча на род на на род, 
ни ти ће се ви ше учи ти бо ју“ (Ис. 2, 4). По што су оства ре на на ве де на 
два пред у сло ва (уни ште ње роп ства и ра та), ства ра се пред у слов за 
ра ђа ње Де те та ко је је Син. Сав до га ђај са Де те том –Си ном при ка зу је 
нам Го спод њу љу бав пре ма вер ном на ро ду, јер са мо Го спод мо же 
да да ру је Де те –Си на и да од Ње га на чи ни Чу де сног Са вет ни ка, Бо га 
Рат ни ка, Оца Веч ног и Кне за Ми ра.

Тре ћи део Ис. 11, 1–9 го во ри нам о По ма за ни ку и Ње го вом цар-
ству ми ра. Текст са др жи ви ше раз ли чи тих те ма, али све њих сје ди-
њу је све оп шти мир ко ји об у хва та зе мљу, љу де и жи во ти ње. Све је 
скон цен три са но код „Ши бљи ке из ста бла Је се је ва“ ко ја до но си све-
о бу хват не про ме не на зе мљи. По гле дај мо текст: „Али ће иза ћи ши-
бљи ка из ста бла Је се је ва, и из да нак из ко ри је на ње го ва из ник ну ће. 
И на ње му ће по чи ва ти дух Го спод њи, дух му дро сти и ра зу ма, дух 
са вје та и си ле, дух зна ња и стра ха Го спод ње га. И ми ри са ње ће му 
би ти у стра ху Го спод њем, а не ће су ди ти по ви ђе њу сво јих очи ју, ни ти 
ће по чу ве њу сво јих уши ју ка ра ти. Не го ће по прав ди су ди ти си ро ма-
си ма и по пра ви ци ка ра ти крот ке у зе мљи, и уда ри ће зе мљу пру том 
уста сво јих, и ду хом уса на сво јих уби ће без бо жни ка. И прав да ће му 
би ти по јас по бе дри ма, и исти на по јас по обој ци ма. И вук ће бо ра-
ви ти с јаг ње том, и рис ће ле жа ти с ја ре том, те ле и ла вић и уго је но 
жи вин че би ће за јед но, и ма ло де те во ди ће их. И кра ва и ме двје ди ца 
за јед но ће па сти, млад њи хо ва ле жа ће за јед но, и лав ће је сти сла му 
као во. И ди је те ко је си са игра ће се над ру пом аспи ди ном, и ди је те 
од би је но од си се за вла чи ће ру ку сво ју у ру пу од зми је ва си лин ске. 
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Не ће уди ти ни по ти ра ти на свој све тој го ри мо јој, јер ће зе мља би ти 
пу на по зна ња Го спод ње га као мо ре во де што је пу но“ (Ис. 11, 1–9). 
Би бли сти текст де ле на два де ла: 11, 1–5 и 11, 6–9. У пр вом де лу 
(11, 1–5) ви ди мо опис но вог Бо жи јег по ду хва та у кон ти ну и те ту и 
дис кон ти ну и те ту са Да ви до вом ди на сти јом, док у дру гом де лу ви-
ди мо ре зул тат вла да ви не „Ши бљи ке из ста бла Је се је ва“. Про рок је 
узео сим бо ле из при ро де. Ис ти ца њем па ња, про рок нам го во ри да је 
ста бло тру ло и од се че но, али је ипак ко рен здрав, јер ће из тог ко-
ре на из ни ћи ши бљи ка. У пре не се ном зна че њу, Го спод из на из глед 
без из ла зне си ту а ци је да је из лаз. Но ви из да нак, „Ши бљи ка из ста бла 
Је се је ва“, по се до ва ће мно штво ха ри зми, не ра ди се бе, већ ра ди дру-
гих ко ји ма је и по сла та. Она има пр вен стве но за да так да за шти ти 
нај у гро же ни је, али исто та ко и да су ди сил ни ци ма и без бо жни ци ма, 
ко ји ће из вр ши ти „сво јом реч ју“ и „сво јим да хом“. Дру ги део (11, 
6–9) је бла го да ре ње но вог све та ко ји на сту па с до ла ском „Ши бљи ке 
из ста бла Је се је ва“, и упу ћу је нас на иди лу но вог ра ја ко ји ће би ти 
ус по ста вљен. Све оп шти мир не уки да раз ли ке ко је и да ље по сто је, 
али оне ви ше не пред ста вља ју опа сност за дру гог. Опет у тек сту на-
ла зи мо Де те ко је ће има ти глав ну реч, зла ви ше не ће би ти, а зе мља 
ће би ти ис пу ње на бо го по зна њем. Мно ги би бли сти су у тим тек сто-
ви ма ви де ли про ро чан ство о до ла ску По ма за ни ка као ко нач ног Бо-
жи јег по сла ни ка, јер ће он би ти по себ но об да рен за за да так ко ји ће 
му би ти дат. А тај ве ли ки до га ђај до ћи ће из бу дућ но сти ко ја по чи ње 
у про ро ко во вре ме. Про ро ку Иса и ји је ва жно да упо зо ри да Го спод 
сво је де ло спа се ња ни је из во дио са мо у про шло сти, ни ти га из во ди 
са мо у са да шњо сти, већ ће га из во ди ти и у бу дућ но сти, где ће се де-
си ти и нај ве ће чу до. До га ђај спа се ња из бу дућ но сти би ће де ло Ду ха 
Го спод њег ко ји ће ући у исто ри ју и по мо ћу Де те та –Си на за вр ши ти 
ве ли чан стве ни Бо жи ји на ум у све чо ве чан ску ко рист.

7. За кљу чак

За Књи гу про ро ка Иса и је мо же мо ре ћи да је сво је вр сна би бли о-
те ка про роч ких спи са. Исто та ко, Књи га про ро ка Иса и је пред ста вља 
нај ду бљи увод у тај ну Хри ста, што по твр ђу је ње на про ши ре на упо тре-
ба од стра не Но вог За ве та. Иса и јин зна чај за ста ро за вет ну те о ло ги ју је 
тај, што је он отво рио исто ри ју Изра и ља пре ма бу дућ но сти ста вља ју ћи 
ве ли ки до га ђај спа се ња у бу дућ ност. А тај до га ђај је ве зан за ро ђе ње 
Де те та –Си на. Иа ко је Ње го во ро ђе ње ве за но за де ви цу, а Ње гов про-
стор де ло ва ња исто ри ја, ипак Ње го ве озна ке до пи ру у под руч је бо жан-
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ског. Ње го ва по ја ва је знак на де на ро ди ма Иса и ји ног до ба, али је исто 
та ко знак на де и бу ду ћим на ра шта ји ма.

Тре ба ис та ћи да је те о ло ги ја про ро ка Иса и је обо је на је си он-
ским пре да њи ма и ње гов те о ло шки го вор ве зан је за град –др жа ву 
(По лис) у ко ме је он бо ра вио. Је ру са лим (7, 1–8) и Да ви до ва ди на-
сти ја (2. Сам. 7) су иза бра ни за оства ре ње Бо жи јег спа сењ ског пла-
на и за то ужи ва ју Ње го ву за шти ту. А све је, опет, усло вље но ве ром: 
ако не бу де те ве ро ва ти, не ће те се одр жа ти (7, 9). Иа ко не ве ро ва ње 
узро ку је ра зна зла и за со бом по вла чи ка зне, про рок је уве рен да 
ка зна, иа ко ће уни шти ти људ ску охо лост, ипак не ће про у зро ко ва ти 
не ста нак це лог на ро да: би ће спа сен оста так, по ни зни, вер ни и си-
ро ма шни (8, 16–18); од но сно они ко ји се ни су узда ли у мр тве идо-
ле већ у Бо га (6, 11–13; 10, 19–21; 28, 5–6). За то је у ње го вој књи зи 
по себ но ис так ну то зна че ње Си о на, где ће се у бу дућ но сти де си ти 
ве ли чан стве но Бо жи је де ло, јер ће Си он по ста ти сте ци ште на ро да и 
ме стом на де за вас ко ли ко чо ве чан ство.

* * *
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The The o lo gi Cal The mes in 
The oPus of Pro To –i sa i ah

Ste vi ca P. Mat ko
Fa culty of Ort ho dox The o logy,
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: Thro ugh the de scrip tion of the prop he tic mi-
ni stry and li fe of the Holy Prop het Isa i ah, along with an 
analysis of the bi bli cal text, this pa per pre sents the most 
im por tant the o lo gi cal the mes in the work of Pro to –I sa i ah 
(Is 1–39).

The prop he tic mi ni stry de man ded the who le man who 
had to an no un ce God’s mes sa ge fa ith fully, ho nestly and 
co u ra ge o usly, be ca u se the prop het ser ves the Word, ke eps 
and proc la ims it re gar dless of the con se qu en ces, as can be 
seen from the de scrip tion of Isa i ah’s li fe.

The bo ok of the Prop het Isa i ah is full of mes si a nic pla ces, 
and thus so me call it an Old Te sta ment go spel. The most 
im por tant the o lo gi cal the mes in the work of Pro to –I sa i ah 
are se e ing the glory of the Lord and the call to Isa i ah to 
do prop hesying (Is 6), and the ro le of the Lord’s words in 
the hi sto ri cal event. With God’s per mis sion, from the si lent 
ob ser ver Isa i ah be co mes the par ti ci pant in The op hany and 
even tu ally the do er of what he saw and what he was as sig-
ned to him as a prop he tic ser vi ce. From ma jor the o lo gi cal 
the mes the re are al so re li gion, ju sti ce, the an no un ce ment 
of Christ and the re a li za tion of the Mes si a nic ti me i. e. and 
the an no un ce ment of the Day of the God’s ar ri val that will 
be a sal va tion day for ones, and a do om day for ot hers.

The Holy Prop het Isa i ah is sig ni fi cant for the Old Te sta-
ment the o logy be ca u se he ma de the hi story of Israel open 
to the fu tu re, an no un cing the gre at event of sal va tion (the 
birth of the Child–Son).

Key words: Prop he tic ser vi ce, St. prop het Isa i ah, Mes si-
a nic pla ces, Child –Son, Ano in ted.


